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Didžiausia Explozija Halifax'e.
Žuvo 5000, sužeistų tiek pat.
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DIDELĖ ekspliozija.
Gruodžio 7d. 9 v. ryte ištiko

vyrus j uMjte • ekspliozija Halifaxe, Ka­
is nes viską iados miesto^ uoste. Ekspliozi- 
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ja pasidarė netyčiomis: Belgijos 
felpimo laivas praplaukdamas 
rodavę į Italų laivą, kuris buvo 
prikrautas amunicijos. Nuo 
rotrenkimo sujudo laivas ir išti­
ko ant laivo gaisras, kuris Įš­
aukė sprogimą. Sprogimas 
buvo tokis baisus ir smarkus, 
kokio lig šiol dar nežinojo pa­
kulis. •
K. Visa miesto dalis prie uosto 
miškai sunaikinta. Taip va- 
dinama biznio dalis irgi sunai- 

n ,j kinta. Begriūvant namams išti- 1V1 UBK Sh, -- ------ - . ----- TVS,

6 W. BhmuM,! r?itti ja, tai naikinimo darbą tę-
* I įi ugnis. Pakilusi viesulą gel- 

6 Sprague it, I bėjo naikinti. Kuone visas mie- 
(tas pavirto griuvėsiais ir ug- 
ris sauvalei veikė.
Į Nuo trenksmo daugelis žmo­
nų, ėjusių gatve, buvo užmušti 
nuo sutrenkimo žemės, kiti pri- 
nušti. Likę sveiki ir iš toles- 
nės miesto dalies puolėsi pagėl- 
bon nelaimingiemsiems, bet pa­
žiba menka, galima buvo su­
teikti —- baisybė nukentėjusių. 
Mass, valsetijos gubernatorius 
(avęs pranešimą išsiuntė trau- 
■inius pagelbon. Kelios įvai­
rios organizacijos dar pasiuntė 
pagelbon žmonių, pinigų ir mai-

Į. Dar nesužinota tikra žuvu- 
riy ir nukentėjusių skaitlinė. 
)*u apskaityta, kad užmuštų 

apie 2,000 asmenų, o sužeis- 
Japie 3,000. Vienok šitas skai- 
tauo dar vis kįla.
f Mieste nesą šviesos. Elek­
tros stotis, gazo rezervarai visi 
Sgriauti. Geležinkelio stotis, 
Ateg mokslainių, ligoninių ir ki­
mų budinkų sugriauti. Liku­
si sveikais namai paversti li­
pinėmis ir prieglaudomis.
. Daugiausia nukentėjo arti- 
tesnioji prie prieplaukos miesto 
Mis. čia žuvo daugiau žmo- 
lių ir kuone visiškai išgriautas 
Bestelis. Bet nukentėjo ir 
itos miesto dalįs ir priemies- 
iai, nors ir toliau buvo. Sunai- 
bnta puikioji miesto dalis, net . 
įtoj pusėj uosto esantis miestu- 
u Darmouth taipgi visas iš- . 
tikintas — beveik visi namai ; 
griauti. Net už 75, mylių ; 
Miestuke Truro buvo jaučiama j 

Rrogimas ir langai išbyrėjo. ]
■ Halifaxe, net telegrafo ir te- 
Honų vielos nutruldnėjo ir su * 
Bestu nėra jokio susinešimo ] 
■skirtas nuo viso pasaulio. .
■ Mieste baisiausia padėjimas: ] 
Berišimas, žmonių jieškojimas, ; 
Bromai ir f. p. nesiliauna.
E Dirbtuvių daugelis griuda-

c as įninkąs.

mos užgriuvo darbininkus, na­
mai — gyventojus ir tt.

Susidūrę laivai buvo šie: Ita­
lų laivas su amunicija buvo 
Mint Blanc ir į - jį atsimušęs lai­
vas Imo.

Kiek nuostolių, dar neap­
skaityta. Sako, kad vieno uosto 
ištaisymas kainavęs $40,000,- 
000, o kur visa kita, kas jau vi­
sai yra sunaikinta.

Halifaxe buvę išviso 46,000 
gyventojų. Paskiausios žinios 
praneša, kad surasta apie 5,000 
užmuštų ir tiek pat ar daugiau 
sužeisetų, o apie 26,000 likę be 
duonos, pastogės ir mantos.

Vėtra padėjo naikinti mięs-
'ff RTgaisrai ir ką nepadare ' eks- tą. Po'sprčgiinui už keletos va-
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landų prasidėjo vėtra ir pus­
nis. Ji labai trukdė gelbėjimo 
darbe ir naikinti ugniai gelbėjo 
kuodaugiausia. kuomet nustojo 
pusnis, tai oras atšalo.

Jau pradėdama gatvėse vie­
nur kitur atitaisyti šviesas, te­
lefonus i telegrafą ir taisoma 
vandens invadas.

Mačiusieji pasakoja, kad bu­
vę baisiau Halifaxe, kaip Belgi­
joje, o regykla žmonių padėji­
mo pasikartojusi. Karės lauke 
buvę oficieriai sako, kad ši eks­
pliozija labjau sunaikinus 
karės lauke sunaikinama.

negu

’’Lietuvos Aidas.” 
Pasiekusieji Ameriką 8, 9 
’’Lietuvos Aido” numeriai 

L. AL

ir
10 
suteikia įdomių žinių, 
das” No. 8, 9 ir 10. Pirmųjų nu- 
meriųdar negavome. ”L. Ai­
dą” leidžia ir redaguoja A. Sme­
tona; leidžiamas jis yra antra­
dieniais, ketvirtadieniais ir šeš­
tadieniais, su mėnesiniu priedu 
’’Liuosos .Valandos.” Adresas: 
Vilnius, Benediktinų gatvė, 2— 
2. Lietuviškai rašant reikia ad­
resuoti: Andie Pressestelle Ob. 
OsL IV, fuer ’’Lietuvos Aidas,” 
VVilna, Deutsche Feidpost, 166. 
Kaina.— 6 rub. metams.

Lietuvos Tarybos nariai.
Lietuvos Tarybą Vilniuje su­

daro 20 žmonių. ’’Lietuvos Ai­
das” paduoda jų surašą, kurį 
čia perspausdiname:

1. r— Dr. Jonas Basanavičius, 
gim. Ožkabaliuose, Vilkaviškio 
aps. (Suv. g.) 1851m. lapkričio 
mėn. 21d. valsetiečių kilimo, bai­
gęs Maskvos universitetą, da­
bar gyvena Vilniuje.

2. —Mykolas Biržiška, gimęs 
Viekšniuose, 1882 m., rugpiuičo 
mėn. 24 d., bajorų kilimo, bai­
gęs Maskvos universiteto juris­
prudencijos skyrių, dabar Vil­
niaus gimnazijos direktorius.

3. Kazimieras Bizauskas, 
gim. Pavlovske, Kurše, 1892 m.

vasario mėn. 2 d., valstiečių ki­
limo, ėjęs juristo mokslus.Mas­
kvos universitete, dabar Pane­
vėžio gimnazijos mokytojas.

4. — Saliamonas Banaiteis, 
gim. Vaitiekupiuose, Sintautų 
par., gim. 1866 m. liepos mėn.

I 20 d., valstiečių kilimo, išėjęs 
komercijos kursus, Kauno spau­
stuvės savinikas.

5. — Pranas Dovydaitis, gim. 
Runkiuose, Suv. gub. 1886 m. 
lapkričio mėn. 20 d., valstiečių 
kilimo, baigęs Maskvos univer­
siteto jurisprudencijos skyrių, 
dabar Kauno gimnazijos direk­
torius.

6. — Steponas Kairys, gimęs 
Užunesčiuos, Ukmerg. pav. 1876 
m. gruodžio mėn. 20 d., valstie­
čių kilimo, baigęs inžinierių ins­
titutą.

7. — Petras Klimas, gimęs 
Kušliškiuose, Suv. g., Kalvari­
jos pav. 1891 m. vasario mėn. 23 
d., valstiečių kilimo, baigęs Mas­
kvos universiteto jurispruden­
cijos skyrių.

8.^7- Donatas Malinauskas, g. 
Jankaičių dv., 1869 m. vasario 
mėn. 23 d., bajorų kilimo, bai­
gęs agronomijos akademiją Če­
kijoje.

9. — Kun. Vladislovas Mai­
rūnas, gim. Kovališkiuose, Pa­
nemunio apyl. 1880 m. birželio 
mėn. 22 d., valstiečių kilimo, bai­
gęs Petrapilio dvas. akademiją, 
dabar dekonas Dauguose.

10. — Stanislovas Naru ta vi- 
čia, gim. Telšiuose 1862 m. rug- 
piučio mėn 21 d., bajorų kilimo, 
baigęs Kijevo universitetą, ju­
risprudencijos skyrių dvarinin­
kas Brevikiuose.

11. — Kun. Adolfas Petrulis, 
gim. Vabalninke, Kauno gub. 
1873 m. rugpiučio mėn. 4. <L, 
valstiečių kilimo, baigęs dvas. 
akademiją, dabar klebonas Pi- 
vašunuose (Viln. gub.),.

12. — Fils. d-ras Jurgis šau­
lys, gim. Balsėnuose, Švėkšnos 
parap. 1879 m. balandžio 3 d., 
valstiečių kilimo, baigęs Berno 
universiteto filosofijos skyrių.

13. — Kun. kannaun. Kazi­
mieras šaulys, gim. Švėkšnoje, 
1872 m. sausio mėn. 16 d., val­
stiečių kilimo, baigęs Petrapi­
lio dvas. akademiją, Kauno ku­
nigų seminarijos profesorius.

14. — Jokūbas Šernas, gim. 
Jūsiškiuose, Biržų aps. 1888 m. 
birželio mėn. 14 d., valstiečių 
kilimo, baigęs Petrapilio univer­
sitete jurisprudencijos skyrių.

15. —Antanas Smetona, gim. 
Užulėny, Vaduokilų par., Ukm. 
apskr. 1874 m. rugpiučio mėn. 
10 d., valstiečių kilimo, 
gęs Petrapilio univers. 
prudencijos skyrių.

16. — Jonas Smilgevičius, 
gim. šoniuose, Alsėdžių parap. 
1870 m. vasario mėn. 10 d., ba­
jorų kilimo, baigęs Berlyno ag­
ronomijos akademiją, Užvenčio 
dvaro savininkas.

17. — Kun. Justinas Stau­
gaitis, gim. Tupikiuose, Nau­
miesčio pav., 1866 m. rugsėjo 
mėn. 14 d., valstiečių kilimo, bai­
gęs dvas. seminariją, klebonas 
Aukštoje Panemunėje.

18. — Aleksandra Stulgins-

kas> gim. Kutaliuose, Kaltinė­
nų par. 1885 m. vasario mėn. 26 
d.,£ miestelėnų kilimo, baigęs 
Holies agronomijos institutą.

19. — Jonas Vailokaitis, g. 
Piktžirniuose, Naumiesčio apsk. 
1886 m. birželio mėn. 25 d., val- 
stiečių kilimo, baigęs komerci­
joj mokyklą.

^20. —Jonas Vileišis, gimęs 
Pasvalyje, Panevėžio aps. 1872 
m^sausio mėn. 3d., valstiečių 
kilimo, baigęs Petrapilio univ. 
jurisprud. skyrių advokatas 
Vilniuje.

Iš Amerikos.
ADOMO MICKEVIČIAUS 

gį' ’’PAN TADEUSZ AN- 
, GLŲ KALBOJE.

<> Boston Evening Transcript 
peržvalgoje naujos literatūros 
pamini ir lietuvio rašytojo Ado- 
mo Mickevičiaus veikalą "Pan 
TąSeusz,” kurį jau yra išvertę 
George Rappal Noyes, Kalifor­
nijos universite slaviškų kalbų 
profesoriaus.

KRATA ”KOVOJE/
i "The Boston Globe” praneša, 

kad valdžia padarė kratą Lietu­
vių Socialistų Sąjungos organo 
’’Kovos” redakcijoje ir paėmė 
tyrinėjimui daug rankraščių ir 
knygų.

Suareštuotas LSS.
rius J. Stilsonas, buk 
siją prieš draftą. Už 
lauja $10.000 bondso.

sekreto- 
už agita- 
jį reika-

bai- 
juris-

Iš BAZARO.
Gruodžio 8 d. Lietuvių 

na, ’’Hero Land” Alijantų Ba- 
zare. Lietuvių dienos vakaras 
prasidėjo Lietuvos Himnu, ku­
rį sudainavo Mikas Petrauskas 
ir atkartojo paskui choras, St. 
Šimkaus vedamas, pritariant 
didelei orkestrai, kuriai gaidas 
pagamino kom. M. Petrauskas. 
Buvo dar ir M. Petrausko or- 
kestruoti šokiai ir rėžė visa gale 
tuos šokius lietuvių vardui ir 
pasididižavimui. šituos šokius 
šoko: Suktinį, Kriputį ir Klum­
pakojį šokių mokyklos mokiniai, 
vedami L. Chalif’o ir buvo iš­
šaukti publikos net tris kartus 
ir grafiutė Tamara Twirskaya 
šoko šokius iš M.Petrausk6 ope­
ros ’’Velnias-Išradėjas..” 1 Pet­
rauskas dar sudainavo vieną 
dainą solo, palydint p. Šimkui — 
tas buvo didžioj svetainėje. St. 
Šimkaus vedamas choras gra­
žiai sudainavo kelioliką jo paties 
dainų ir dainų M. Petrausko'.

Garbės svečiais Lietuvių 
Dienoje buvo: Šveicarijos mini- 
steris, Portugalijos ambasado­
rius, dainininkė von Dresler, 
Mikas Petrauskas, T. Naruševi­
čius ir kiti. ,

Lietuviai pasirodė labai gra­
žiai, nes viskas buvo surengta 
pritinkamai. Jau taip ir buvo 
jaučiama, kad viskas eis gerai, 
nes kaip tik M. Petrauskas su­
dainavo su orkestrą himną, tai 
upas visų pakilo ir atsirado e- 
nergija, tik veikt ir veikt. M. 
van Dresler sudainavo Ameri-

Die-

daugiau 
mažes-

lietuviš-

kos himną. Buvo dar 
artistų, bet tie turi 
nę rolę.

Toliau buvo grynas
kas programas Mažajam Teat­
re, kur dalyvavo M. Petrauskas, 
V. Putvinskaitė, A. Sodeika ir 
Romano Romani. Programas 
gražiai atliktas — tik buvo ko­
kis ten nesusipratimas su tikie- 
tais, nes rengėjų, kaip matyt, 
nebuvo tame dalyke gerai ap­
galvota tvarka, šiaip, visame, 
tvarka buvo gera ir vedėjai, a- 
belnai užsipelno padėkavonės.

Su šia Lietuvių Diena lietu­
vių visuomenė padarė gerą 
gsni pirmyn.

' Korespondentas.

True translation filed with the 
postmaster at Boston, Mass, on Dec. 
18 as required by the Act of October 
6, 1917.

Karės žinios.

žin-

JAU BĖDAVOJA.
Lig kol karė Austrijai nebu­

vo paskelbta, tai tos valstybės 
piliečiai dar nebuvo skaitomi 
priešais šios šalies, karei pas­
kelbus juos palies tie pat įsaky­
mai, kurie yra padaryti Vokie­
tijos piliečiams. Kadangi dau­
gelyje fabrikų, ypač prie sun­
kių darbų, plieno dirbetuvėse, 
liejinyčiose ir t. p. dirba daug 
tos šalies piliečių tai jos turės 
paleisti ir tokiu budu nustos 
daug darbininkų. Jau kai-korios 
plieno dirbtuvės pradeda aima­
nuoti.

Į KALIFORNIJĄ NORI LEIS­
TI iCHINUS.

Lyg šiol įstatymais buvo su­
varžyta chiniečių emigracija į 
Suv. Valstijas. Mat jie dirba 
labai pigiai, veislus, ir chinų 
tauta labai skaitlinga, tai jeigu 
juos įleisti liuosai, tai jie užplū­
stų tuo visą šitą šalį. Taip pro­
tavo. Dabar pradeda trukti 
darbinikų, tai spaudoje jau kal­
ba, ar neįsileidus nors biskį chi­
niečių ir tik karės metams, o 
karė baigsis, tai ir chiniečius iš­
varys. Jie nori po biskį chinie­
čių įsileisti, ir žino kame pelnas.

KAREIVIŲ IR JŪREIVIŲ AP- 
DRAUDA.

True translation filed with the 
postmaster at Boston, Mass, on Dec. 
13 as required by the Act of October 
6, 1917.

Jeigu kareivis ar jūreivis 
butų užmuštas ir jis turėtų 
žmoną ir vaikų, valdžia suteiks 
atlyginimą moterims tol, kol 
jos neištekės už kitų vyrų ir 
pagelbą vaikams lig 18 metų 
amžiaus.

šie išmokėjimai bus nuo $25 
lig $57.50 mėnesyje, nežiūrint į 
tai kam kokia pagelba reikalin- « 
ga.

Jeigu vyras sužeistas (pa­
liks invalidu) valdžia jam mo­
kės mėnesinę mokestį, kuri pra­
sidės nuo $30 mėnesiui. Jeigu 
bus vedęs ir turęs pačią ir tris 
vaikus, tai gaus lig $75. Jeigu 
jam bus reikalingi prižiūrėto­
jai, kaip tai: saugotojos arba 
patarnautojai, tai jis gaus $20 
viršaus. Jeigu bus nustojęs a- 
bi kojas, abi rankas, arba abi 
akis arba visam amžiui ant pa­
talo paguldytas, tokiam mokės 
$100 mėnesiui nežiūrint ar jis 
bus vedęs ar pavienis.

PASKELBTA KARĖ AUSTRI­
JAI.

Gruodžio 7 d. jau • galutinai 
paskelbė karę Suv. Valstijos 
Austrijai.

Kongresas vienu balsu priė­
mė rezoliuciją prezidento Vilso- 
no, kuriaja paskelbiama, kad 
Austrija ir Suv. Valst. yra ka­
riaujančios viena su kita.

RUSAI SU VOKIEČIAIS PER­
TRAUKĖ MUŠIUS ANT

10 DIENŲ.
Jau galutinai rusai su vokie­

čiais pertraukė mušius 10 die­
nų. Tarimasis ėjo ilgai. Vokie­
čiai buvo atmetė kai-kurias ru­
sų sąlygas ir kalba su rusais 
išdidžiai, kaipo nugalėtojai 
Jų tikslai tolimesni, o akįs go­
džios. Jie nori užimtas terito­
rijas pasilaikyti, kaipo atlygi­
nimui, nori net į Berlyną tary­
bas nešti, nori ir Lenkijai pasi­
tarnauti, bet tik rusų teritori­
joj sutveriant jiems neprigul- 
mybę.

RUMUNAI IRGI PERTRAU­
KIA MUŠIUS.

Rumunijai nesinorėtų sekti 
rusai. Bet ji viena palikus yra 
bejiegia, taigi ir rumunai sutiko 
pertraukti mušius.

AMERIKOS LAIVAS NUS­
KANDINTAS.

Suv. Valst. destrojeris Jacob 
Jones, tai vienas naujausiųjų 
laivijoj, nuskandintas torpedos^ 
nuo vokiečių submarine. Lai­
vas greitai nuskendo ir 70 jū­
reivių iš 107 žuvo.

EKVADORIUS PERTRAUKĖ
RYŠIUS SU VOKIETIJA.
Ekvadorius jau pertraukė di­

plomatinius ryšius su Vokieti­
ja. Prie ryšių pertraukimo ši 
valstybėlė buvo priėjus spalio 
mėnesyj, kuomet į čia pasiunti­
niu buvo pasiųstas iš Peru pa­
šalintas pasiuntinys Dr. Perl ir 
norėjo apsigyventi Quito’e sos­
tinė Ekvadoriaus. Yra' mena­
ma, kad svarbiausiuoju pertrau­
kime ryšių su Vokietija ir bus 
su Dr. Perl prietikiai.

MUŠIS ANT ŠVEICARIJOS 
LAUKŲ.

Pirmas orinis mušis ištiko 
Šveicarijos ribose prie Besle. 
Vokiečiai spaudžiami alijantų su 
tikslu įsileido į Šveicariją. Mu­
šis ištiko ant augštumų ir kiek 
jame airoplanų dalyvavo nėra 
žinios; tęsėsi 20 minučių. Sep­
tynios išmesta bombos į šveica­
rų teritoriją, bet didelių nuos­
tolių nepadarė. Airoplanai ko­
vodami nulėkė linkui Elzase, 
kada šveicarai kareiviai pradėjo- 
abi partijas bombarduoti.



2 ATEITIS

Lietuviai Amerikoje
I CLEVELAND, OHIO.
į IŠ Lietuviu gyvenimo.

Artinanties adventui daug vi­
sokių balių atsirado.

Padėkavonės dienoje atsibu­
vo maskaradas-balius vietinės 
L. B. K. M. Draugystės ir susi­
rinko nemažas skaitlius publi­
kos. Balius pasisekė gana gerai. 
Subatos vakare, gruodžio 1-mą 
buvo teatrėlis ir balius “Mirtos” 
choro socijalistų laikraščio 
"Laisvė” naudai. Publikos bu­
vo pusėtinai ir, kaip matyti, visi 
buvo užganėdinti.

Nedėlioję 2-rą gruodžio buvo 
teatras ir balius progresyviškų 
moterų draugystės, Acme sve­
tainėje; žmonių buvo visai ma­
žai.. Lošė 4 aktų dramą “Kry­
žius” ; sulošta vidutiniškai.

Be balių ir teatrų atsiranda 
dar naujas judėjimas Clevelan- 
de tarpe lietuvių. Kun. J. E. 
Strazdas, D. D. organizuoja nau­
ją neprigulmingą parapiją. Kaip 
matyti, tai turės liautis viešpa­
tavęs ponas Halaburda, nes dau­
gumas jo parapijonų esą prie­
lankesni jo konkurentui; dabar 
jam reikės mest keikus “Dirvą” 
ir "bedievius”, o užsiimt agitaci­
ja prieš naują neprigulmingą 
parapiją.

Clevelandicčiai tautininkai 
taipogi nesnaudžia, ir smarkiai 
darbuojasi. Dabar tveria dailės 
ir muzikos draugiją, kurioje ma- ' 
no įgyti daug narių, o Įgiję na­
rių žada parsikviesti g. M. Pet­
rauską, musų garsų dainininką 
ir kompozitorių, ir lavintis mu­
zikos ir dailės srityje. Norėta, 
kad bažnytinis, "vyčių” ir teat­
rališkas choras prisidėtų, bet 
nežinia del kokių priežasčių ne­
prisidėjo. Gal bijo Halaburdos. 
Tam tikslui prijaučia tik du cho­
rai, t. y. "Varpas” ir “Mirta”, 
nes juos veda žmonės plačiau 
mąstanti, ir su visom jiegom 
imasi darbo dailės srityje.

Garbė tiems dviems chorams! 
Kitos naujienos.

Clevelande atsirado daug api­
plėšimų. Į trumpą laiką kone 
kasdien atsitinka, kad sulaiko 
žmogų “bomai”, atima pinigus 
ir dar apdaužo, žymiausias api­
plėšimas atsitiko Higbee kom­
panijos krautuvėje, lapkr. 26 d. 
Du plėšiku įėję primušė sargą, 
išėmė iš kasos $5000 ir $5000 
vertės brangumynų, ir uždarę 
sargą geležinėn kason pabėgo. 
Kitas žymus apiplėšimas buvo į 
antrą dieną viename iš didžiau­
sių vietinių hotelių "Hotel Stat­
ler”, kur pavogė vieno žmogaus 
deimantus vertės 20,000. Neži­
nia, ar čion tokia policija neti­
kus, ar ką, baisu eiti tamsesne 
gatve.

Darbai čion .gerai eina ir iš 
kitur pribuvusiems nesunku 
darbas gauti.

” Varpo” šeimyniška vakarienė.
šiame mieste gyvena pusėti­

nas būrys lietuvių, čia turima 
keturis lietuvių chorus. Tarpe tų 
chorų veikliausias "Varpas”, su­
sidedantis iš vienų vyrų.

Lapkričio 24 d. “Varpo” cho­
ras surengė šeimynišką vakarėlį 
Pavilausko svetainėje; vakarie- 
nėn atsilankė gana puikus būre­
lis jaunimo, ir visi turėjo gana 
linksmą laiką ir buvo labai užga­
nėdinti.

Paprastai pas lietuvius drau­
giškuose vakaruose būva ir 
svaiginančių gėrimų, bet “Var­
po” choras gėralo neperka, tai 
ir šį kartą visai svaigalų netu­
rėjo, ir už tai “Varpo” choras 
užsitarnauja didelės pagarbos. 
Dar didesnės pagarbos užsitar­
nauja choras ir jaunimas, kuris 
buvo viršminėtame vakarėlyje, 
kad patarus p-ui Jokubynui visi 
nušukavo pinigų Neprigulmybės 
Fondam Nežinau kiek surinko,

bet manau, kad didelę sumą,
Vertėtų ir kitom draugijom 

sekti pavyzdį "Varpo” choro; 
daug buna tokių vakarėlių, kur 
mes linksmindamiesi pamiršta­
me tuos musų tautos reikalus ir 
*uos viengenčius, kurie vargsta 
ir darbuojasi išgavimui musų 
Tėvynės Laisvės. "Varpo” na­
riai ir jų užkviesti svečiai nepa­
miršo savo tėvynės ir visi sulyg 
išgale aukavo.

Valio "Varpo” choras ir jo rė­
mėjai!

Iš vyčių gyvenimo.
Lapkričio 25-tą teko nueiti 

Vyčių “teatran” ir bąli u n, kurį 
surengė 20-ta kuopa. Scenoj 
buvo statoma “Mirga” ir sulošė 
gana gerai. Puikiausiai atliko 
savo rolę p-lė B. Skripkauskiutė. 
Norėčiau paklausti, kodėl toki 
puikus lošėjai neina prie progre- 
syviškesnių negu vyčiai d-jų?

Geriausia deklamavo p-lė OI. 
Baltrušaičiute, "Lietuviai”; bu­
vo pora "solo” ir porą dainų su­
dainavo “vyčių choras.

Viskas atrodė gerai, tik pro­
grams vedėjas, kad išėjo kalbėti 
prieš pradėsiant, tai kad pasako, 
tai pasako, kaip kur kad geras 
piemuo.

Pirmiausia ėmė užmėtinėti 
buk yra atėjusių su švilpynė-' 
mis ir “medinėmis kojomis”, 
kad kenkti lošėjams ir jeigu ne­
užsilaikys ramiai, tai bus praša­
linti, nes yra policistai. Toliaus 
pasako, kad neskaitytų bedieviš­
kų laikraščių^ o ypač "Ateities”, 
kurioje rašoma vieno autoriaus, 
kad nepridera jaunimui darbuo­
tis prie vyčių ir kad tas rašyto­
jas nenurodo kur kitur jauni­
mas galėtų geriau darbuotis, 
kaip prie vyčių. Ant galo dar 
užsipuolė ant tūlo p-o Mickevi­
čiaus, sakydamas, kad tas val­
kata, “bomas” atvažiavęs Cleve- 
landan nori sugriauti esančius 
chorus, o sutverti vieną tautiš­
ką laisvą chorą.

Kiek aš girdėjau tai p-as 
Mickevičius nori sutverti didelį 
ir laisvą chorą ir kitus chorus 
ragina prisidėti ir sudaryti tokį 
chorą, kad netik butų garsus 
tarpe lietuvių, bet ir tarpe sve­
timtaučių.

Aš p-o Mickevičiaus asmeniš­
kai nepažinau, bet jeigu jis ma­
no dirbti tokį didelį ir prakilnų 
darbą, tai negali būti jokis val­
kata arba "bomas”, nes valka­
toms ir “bomams” toki prakil­
nus darbai nerupi.

Aš manau, kad geriau butų 
tokiems “kalbėtojams” kaip tam 
programo vedėjui, eiti kur pasi- 
lavintų šiek-tiek lietuvių kalbos 
ir sakinius sudaryti bekalbant, 
bet pačiam nieko nemokant, ne­
reiktų užsipuldinėti ant žmonių, 
kurie daugiau žino.

Laikas butų musų jaunimui 
atbusti, ir mesti Rymo jungą 
nuo savo sprando. Laikas nu­
stoti but Rymo jaučiais, o tap­
ti Lietuvos karžygiais ir darbuo­
tis jos ateičiai ir gerovei.

F. J. Z.

Sinkų, labai tinkamai sudaina­
vo; paskutinę dainavo Lietuvos 
Himną. Po to, tą patį himną 
Liet Muz. Benas sugrojo. Tuo 
ir užbaigtas pasekmingai pro­
gramas. Buvo atsilankę apie 
200 ypatų ir visi ramiai užsilai­
kė laike parstatymo. Tą pačią 
dieną tikslu užkenkti T. M. Dr. 
buvo surengtas bazaras "šven­
to Kazimiero Draugijos.” Bet, 
raciniečiai supranta dalyką ir 
atjaučia T.M.D. 121 kuopai, nes 
į jos parengtus vakarus visados 
visokių pakraipų Žmonių susi­
renka didelis skaitmuo, šį va­
karą rengiant buvo daug priešų, 
kad sunku juos visus ir suminė­
ti. Paminėsiu iš jų labiau atsi­
žymėjusius. Čia kalbama, kad 
yra koks ten Ratelis susitveręs 
prie LSS kuopos, na, tai buvo 
daroma tų ratelninkų kliutįs. 
Patyriau, kad tam ratelyje su-| 
sidėję vien siauri fanatikai, ku­
rie buvo tiek drąsus, kad ėjo 
pas lošėjus ir atkalbinėjo neda­
lyvauti TMD. rengiamam vaka­
re. Bet aktorių butą tvirtės-, 
nėms dvasiomis ir tų fanatikų 
darbas neatnešė laukiamų vai­
sių. T.M.D. 121 kuapa veikdama 
visuomenišką darbą nei vienai 
draugijai nekenkė, o kaip tik 
T.M.D. 121 kuopa ką pradeda 
veikti, tai socialistams ir ki­
tiems siaurai mąstantiems pa­
kils neapykanta ir nesumano 
nei ką bedaryti. Todėl klausiu 
del ko jus kenkiate T.M. Drau­
gijai? Ar del to, kad ši drau­
gija yra apšvietos, nes nėra ki­
tų priežasčių. Visi žinome, kad 
atvykę socijalistų kalbėtojai į 
musų koloniją uždraudžia skai­
tyti kitų išleistus raštus, o lie­
pia skaityti jų parašytus, nes, 
matyti, bijo, kad skaitant T. M. 
D. išleistus raštus,saugokit die­
vai, gali apsišviesti žmogus..^

M. Kasparaitis, j

RACINE, WISCONSIN. 
T.M.D. 121 kuop veikimas.

Lapkričio 25d. TMD. 121 
kuopa parengė teatrą. Statė 
scenoje dramą "Išgamą” ir I 
komediją "Gudri našlė.” Abu 
minėti veikalai parstatyta tin­
kamai; artistai atliko savo už­
duotis gana gerai. Pasižymėjo 
Burdulienės rolėje iB. Norvai­
šienė ir K. Vėgėlienė Mincienės 
rolėje. Pertraukose buvo dekla­
macijos. A. Paulauskiutė sakė 
"Lietuvos kraštas,” ir k. gra­
žiai padainavo P. P. K. Vėgėlie­
nė ir L. Sinkienė (duetas). Po 
vaidinimui dainavo ketures dai­
neles naujai sutvertas "Birutės” 
choras. Kad ir naujas choras, 
bet turint gabų mokytoją gerb.

WILMERDING, PA. 
Moterų judėjimas.

Prieš keletą metų, tulipa- 
žangųs žmonės sumanė sutverti 
moterų pašelpinę draugiją var­
du "Moterų Laisvės Draugija.” 
Sumanymas įkūnytas; ir nors 
pradžioj buvo sunkesnis gyveni­
mas draugijai, bet ji šiandien 
stovi tvirtai, turi apie pusšimtį 
pažangių ir laisvų moterų na­
rių ; ksa gana turtinga.

Savu laiku jau surengė ke­
letą prakalbų ir balių, kas gana 
gerai pavyko.

Neseniai nustojo vienos ger­
biamos draugės — Virginijos 
Kazimieronienės, kuri jau ke­
letas savaičių kaip mirė nuo 
"Bright’s Disease.” Lai būva 
jai lengva šios šalis žemelė.

Ateitis šios draugijos išrodo 
puiki, ir jos darbas bus našus 
šiai kolonijai.

čiagimiai musų viešame 
veikime.

Pastaruoju laiku čiagimiai 
labiau ir labiau pradeda daly­
vauti musų viešame judėjime.

Lietuvos Sūnų orkestrą, Liuo- 
sybės choras, dainavime ir net 
lošime imasi žymiai veikti. Lie­
tuvos šunų Orkestrą rengia 
koncertą — choras dalyvauja; 
choras rengia koncertą ir loši­
mą — orchestra dalyvauja. Iš 
septynių artistų paskutiniame 
lošime, keturi buvo čiagimiai. 
Dabar jau girdėtis rengiasi 
prie didesnių darbų.

High Schoollėje mokinasi 4 
lietuviai (dvi panelės ir du vai­
kinai) ir jie taip-pat yra darb- 

i štųs lietuvių judėjime.
Į Tyrų Mergelė.

ką ir visi nekantriai laukė pra­
džios. Tai buvo 2:30 po pietų. 
Prieš vaidinimą vietos lietuvių 
orchestra pagrojo "Lietuva Tė­
vynė musų.” Garbė new brita- 
niečiams už tai, kad pradėsiant 
pagerbia musų tėvynę Lietuvą. 
Po to pradėta vaidint "žingsnis 
prie šviesos." Veikalas suloš­
ta gan silpnokai, šiš veikalas 
nėra techniškai apdirbtas, tai 
nuo aktorių reikalauja ypatingo 
scenos žinojimo. Dainos tik ma­
žai pralavintų artistų dainavi­
me tipgi negalėjo patikti tiems, 
kas veikęs prie geresnių pasta­
tymų.

Beto new britaniečiai neturi 
tinkamo mokytojaus. Pertrau­
komis buvo įvairių pamargini- 
mų: dainelių, eilių, dialogų ir tt. 
Aš pastebiu mažas mergaites, 
tik gaila, kad negalėjau sužinot 
vardų nei pavardžių — jos savo 
užduotįs atliko puikiai. Viena 
mergaitė sulošė monologą "Naš­
laitė;" lošėja labai nustebino 
publiką savo gabumų lošime ir 
nudavime. Iš tos merginos 
galima tikėtis daug ateityje. | 
Beto mažų mergaičių choras su­
dainavo keletą dainelių. Galų- 
gale prasidėjo vaidinimas, "Vel­
nias išradėjas."

šis veikalas yra gana žin­
geidus ir galėjo geriau pasisekti 
suvaidinti už pirmąjį. Sceneri- 
jos buvo neatsakančios, ypač 
pirmam akte, bet kostumai ir 
grimas buvo geri.

Antras aktas išėjo silpniau. 
Nusigėrusių .kaimiečių roles sil­
pnai atliko, žinoma, butų ge­
riau, kad new britaniečiai pasi­
rinktų lengvesnių veikalų lošti, 
tai išeitų geriau ir visus užga­
nėdintų geriau.

Taigi butų geistina, kad new 
britaniečiai sutvertų atskirai 
jaunimo ratelį, o tada galėtumėt 
daug nuveikti, nes matyt yra 
noras ir energijos veikti. • O ta­
da jus tikrai pradėsite kelti ti­
krąją dailę.

Matęs.

te visus, kur tik galima sutikti 
žmogų ir prirašyti.

LoweDietis.

Įžgirta 
ta 

Etuvo

NEW BRITAIN, CONN. 
Tetras.

Sužinoję, kad lapkričio 29 d. 
bus suvaidinta pora veikalų, 
"žingsnis prie šviesos” ir "Vel­
nias išradėjas." Todėl žingei­
dumo dėlei sumaniau nuvykti 
pažiūrėti New Britaniečių vai­
dinimo.

Pribuvęs į paskirtą vietą, ra­
dau gana skaitmeningą publi­

LOWELL, MASS.
Iš vietos lietuvių veikimo.
Lapkričio 24 J. TMD. 57 kp. 

surengė koncertą ir balių, šv. 
panos Marijos choras iš Law­
rence, Mass., po vadovyste Na- 
vadausko puikiai sudainavo ke­
letą dainelių. Taipgi buvo ir 
kitokių pamarginimų. Viskas 
nusisekė gerai, bet puikiai išla­
vintas choras už vis puikiau dai­
navo ir publika buvo labai už­
ganėdinta. Tai pirmas tokis 
puikus ir linksmas balius.

Reikia priminti, kad daug 
Lowell’io jaunimo nebuvo šiame 
baliuje, o jie praleido laiką kur 
nors karčiamoje.

Gerb. J. Navadauskas pasi­
žadėjo * ir lovelliečius mokinti 
dainų, jeigu tik jie sutvertų čia 
chorą. Tat lowelliečiai apgal­
vokite ir tuojau sutverkite cho­
rą. Butų gera, kad TMD. 57-ta 
kuopa tuoj aus šitą užmanymą 
kūnytų.

Lapkričio 25 d. čia kun. S. B. 
Mickevičius laikė prakalbas. 
Kunigas pasakė karštą prakalbą 
ir daug karčios taisybės. Publi­
kos buvo pilnutėlė svetainė. Mat 
kun. Mickevičius čia , rūpinasi 
sutverti parapiją. Kalba labai 
'visiems patiko ir surinkta pa­
dengimui lėšų $6.72.

"Laisvė" 93 num. rašo, kad 
TMD. nariai subruzdo smarkiai 
darbuotis ir net gatvėse priraši­
nėja, kad tik daugiau narių ga­
vus. Pagirtinas dalykas lowel- 
liečiams tautininkams, kad dar­
buojasi bile tik dorai, bet kodėl 
>tas pats korespondentas nepa­
sakė, kad ir socialistai darbuo­
jasi ir jie net,merginoms priža­
da ženytis, jeigu prie kuopos 
prisirašys, bet vėliau neišpildo 
savo prižadų ir dar pabėga. Mes 
už tokį veikimą papeiktume so­
cialistus — vely tegul ant gat­
vių eina prirašynėti, bile tik tei­
singai.

Valio, lowelliečiai tautinin­
kai, darbuokitės ir prirašynėki-

BALTIMORE, MD.
IS TMD. veikimo. Suvieniji­

mas ALTS, ir Rūtų Ratelio. Pa- 
rapijos fėrai.

Lapkričio 27 d. TMD. 11 kuo­
pos susirinkime buvo pakeltas 
klausimas apie pakėlimą dides­
nio mokesčio TMD. nariams. Po 
svarstymų nutarta, kad mokes­
tį nariams negalima pakelti, nes 
tokiu bud u mes pakenktume 
draugijos bujojimui if narių 
skaitmeningumui. O turėdami 
mažą skaitmenį narių mes gali­
me ir gana dideles duokles mo­
kėti ir musų darbo vaisiai vis 
kaip bus maži taip bus.

Musų kuopa štai kokį veiki­
mo programą padarė: 1) išrink­
ta komisija, kuri lankysis vieti­
nėse draugijose užkviesdami jas 
pagelbėti medžiagiškai išleidi­
mui p. šerno raštų, ir, kaip gir­
dėtis, kai-kurios draugijos yra 
paskyrę aukų po kelis desėtkus 
dolerių šerno raštų leidimui; 2) 
nutarta, kad į sekantį susirinki­
mą kiekvienas narys atsivestų 
po naują narį draugijon prira­
šyti ir praeitą susirinkimą pri­
rašyta 6 nauji nariai; 3) išrink­
ta komisija delei surengimo va­
karienės, naudai TMD. Tad ši 
11 kuopa Baltimorėje veikia vi­
su smarkumu; Kitų miestų 
kuopoms reiktų atkreipti domą 
į tai ir stvertis už darbo. Tu­
rėtų parinkti aukų p. šerno raš­
tų išleidimui ir naujų narių pri­
rašinėjimo. Tad tik mes dirbki­
me, draugai, o tada mums nerei­
kės aimanauti apie mokesčių 
pakėlimą ir narių apsunkinimą 
duoklėmis.

Lapkričio 19 dieną "vestu­
vės” ALT. Sandaros ir Rūtų 
Ratelio, kuri ėdu susivienijo 
krūvon delei pasekmingesnio 
veikimo visuomenės labui. Pu­
blikos buvo atsilankę gana skai- 
tmeningai ir keli desėtkai dole­
rių pelno nuo to vakaro atliko. 
Tik tas labai keistai atrodė, 
nežine kodėl pasižadėjusieji 
svotai A. Galinauskai, J. Gaili- 
naičiai, P. Kvederai ir J. Rakau­
skai neatsilankė į vestuves. 
Tad matyti kaip musų smukli­
ninkai biznieriai atjaučia tautos 
reikalams ir kaip juos remia. Jie 
neatsižvelgia į tai, kad sau pra­
gyvenimą daro vien tik iš lietu­
vių. Todėl baltimoriečiams rei­
ktų susiprasti ir labiau atkreip­
ti domą į tokius tautiečius smu­
klininkus, kurie taip "puikiai” 
darbuojasi del tautos labo. Bet 
sandariečiai į svotų trukdymą 
nepaisė ir varė darbą pirmyn.

Labai malonu ir geistina bu­
tų, kad panašius parengimus 
sandariečiai dažniau štengtuo- 
si rengti. Valio, sandariečiai!

Lapkričio 24 dieną prasidėjo 
fėrai švento Alfonso lietuvių pa­
rapijinėje svetainėje ir tęsėsi 
iki 30 dienai. Kad fėrai yra 
rengiami, tai mums nenuostabu, 
nes kiekvienoje lietuvių koloni­
joje yra rengiami fėrai parapi­
jų, bet yra labai indomu jų tu­
rinis? Kuomet pasitaiko nueiti 
į bažnyčią, tai kunigas sakyklo­
je skelbia žmonijai, kad girtuo­
kliavimas yra žemiausias dar­
bas, kuris gimdo vargystę, pa­
leistuvystę, doros nupuolimą ir 
taip toliau. Bet kada man teko 
atsilankyti į parapijos fėrus, tai 
radau tokią smuklę ir. tokį bai­
sų girtuokliavimą, kad, rodos, 
butų visi Baltimorės girtuokliai 
suvestu Tad reiškia, kad del 
Dievo garbės ir bažnyčios nau­
dos atiduodant centus nėra jo- 

I kia nuodėmė girtuokliavimas. 
Pirmą fėrų vakarą keli vyčių 
nariai jaunuoliai taip puikiai 
viens kitą numylėjo rudžių, kad 
kaip tik tropijo namus rasti a- 
pie 5-tą valandą iš ryto, o atra­
dę namus pradėjo maliavoti vi­
sokiais dažais sienas ir grindis 
(reiškia pentyti), bet pamatęs 
užveizda, kad jo burdingieriai 
tokį darbą dirba, pradėjo visus

vaišinti šluota iš kampo pą 
bęs. Tad, broliai ir sesutėj uV0 
timoriečiai, o ypač jaunine, ( 
gi mums negėda yra pasinį ye
tarpe visuomenės su tokiaūi 
sų pasielgimais. Argi ne M 
jaunimui prasiblaivinti, ne ■ gvar| 
nedorus papročius ir supni 
kas yra gera, o kas bloga, oi 
da pažįsime gerą ir blogi i 
tada mes tiksime visiems suį - jra1 
vo pasielgimais žinių niįja 
taipgi nereikės vargtei vibq r 
prie žiburio rašant žinių ea . ' 
dienomis nėra laiko, reikii^F 
tuvėje dirbti. 1

š. B. UM?

Suvažiavimai.
A.L.T. SANDAROS 4-TASA1
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SEIMAS. 1 
Lapkričio 29, 30 ir gruodžio 1 

dienomis, 1917 m.
Seimo vedėjais išrinkta: J. 

Ambraziejus — pirmsėdno, 
Leščinskas — JT. sekr., L But­
kus — maršalka. Tvariom V 
nešimų ir karta rezoliucijų, b
misijon išrinka P. Norkus, V. įelegata 
Leščinskas ir M. Stakėnas; pre hm'e j 
sos komisijon —»J. 0. Sirvydų 
|V. AmbrazaviČiusirR. A^gaw 
akas.

Delegatų išviso pribiro 
Svarbesni Seimo nutarimai 

yra šie':
1. Priimta konstitucijoi pro­

jektas, sulig kurio žinos saro oĮL į,. 
duotis Centro valdyba, flllwtolim 
čiai, kuopos ir nariai. Tood 
padaryta svarbus žingsnis prie 
bujojimo organizacijos, nestik 
prie geros tevarkos, kuou^^fckalbo 
kvienas žino savo vietą, P*^T 
lauktei gerų pasekmių orwM _
cijos augime. Iki šiolei ^|jo; B 
Sandara turėjo tiktai I
nius tikslus užsibriežusi, bet9

Svar

h. Pi 
ėprog 
L Vitai 

Fon(

2. Nu 
busim?
h. Ni

[4. Išf 
toteien

Jutu; J 
turėjo išsidirbusi vidurinių l|hn; T. 
syklių veikimo, todėl tankiai U g]0| 
davo bereikalingi ginčai tau 
Centro valdybos ir narių. Data j j( 
bus galima to išvengti, nes bi j 
vieni, taip ir kiti žinos savi*

L ‘ febą
Priimant projektą vidutro 

savimas, sprendimui visų tukti, 
besnių organizacijos klausuti £ 
rinkimui centro valdybos. į įnti Li< 
tas seimo nutarimas irgi is yra 
svarbus musų gyvenime, J t daugi 
tuomi lavinama savo nariS 
valdyteies sulig demokratilW

reigas ir teises.

kės, tapo įvestas visuotinas < jr

tvarkos. * '
3) . Nutarta įsigyti

organą. Išrinkta kaniriJ4 Ii
R. Karužos, J. Sekevitoft 
P. Norkaus, V. Leščinib^ ” 
Butkaus, kuriai prisakyta 
sižinoti iki Naujų Metų, 
tininkų laikraščių leidėjais. tf 
nesutiktų kuris išjųp^ , 

savo laikraštį Sandarai pasirodys, kad galima pirkti W1 P® grj 
ris nors laikraščių jrPrai 
sąlygomis, tad centro ^ram< 
paleis narių nubalsarinri s reib 
reikalinga ir sutinka dauri**1 da 
mokėti mėnesinių duoklių^* $nan 
raščio palaikymui * Ptam

4) . Centro Valdyba seb®* še 
i—triir

ris nors laikraščių prieini1110®'

Mūvi
Pažini
įnokyl

fram<

tur 
SgaJ 
X^eik: 
takiu 

J|įs d 
^»Šeim 
gnvisa]

- ' 4 ^os 
į^Betime 

blog<

tiems metams išrinkta sekan­
ti: S. E. Vitaitis, — PrecdeS' 
tu, V. Ambrazaviči® " 
prezidentu, R. Adsg®08^8 j 
susin. sekr., J. SageviviHns-j 
fin. sekr., J. Ambraziejus -ų 
iždininku; Programo J. Strimaitis, K. Jurgeliui^ 

J. Kerdiejus; Teismo 
jon: B. K. Balutis, Dr. 
tas ir Adv. Bradčiulis;
lės komisijon: V. K. RaMK “*1

*ub; Apšvietus nuunsųvu. — 
Karuža, J. Sekevičius ir r 
Karpavičius. Laikinu rėį^H . ' 

iki išsiriš organo kb^rn^a';
m15 L* 

juanių ; 
^Ktaul

kas, V, JF. Jankauskas ir K 
kus; Apšvietos komisijos! a 
Karuža, J. Sekevičius ir *

rium,
mas, išrinkta P. Norkus; !

5. Sekantis seimas nut 
laikyti Bostone. JLj*

Apart aukščiaus pan®®"!“ 
svarbių nutarimų, yra padtfrĮp 1 
visa eilė smulkesnių nut>J1®w'n^’ 
kurie palyti ne tik pačią 
rą, bet ir plačią musų 
nę. Ypač yra paminėtini



ATEITIS 3
įgirta visuotinojo seimo reika- 

»ta is kampo pų wimas, išnešta rezoliucijos 
rohai ir sesutę [etu vos laisvės reikaluose, iš- 
o ypač jauni®, jeiegacija į Washingto- 
geda yra pasta .Lietuvos laisvės reikalais 
nenės su tokiais . užgirta visuotinos 
iaiS* , . ? ezliavos klausimas, ir daug ki- 

’JĮ I svarbių musų viešojo gyveni- 
io klausimų aptarta.

. Reikia pažymėti, kad šis sei- 
ge*^ n* blog?, I L bUVo-rimtas ir visi delega- 

□įme visienuąj į draugiškai ir šaltai svarstė 
ais zimų raiįja Ldaros reikalus . Buvo kilę 
.ės vargta nbn utį karštesnių ginčų, kuo- 

iet buvo svarstoma organo

o ypač jaunių

rasiblaivinti, 
rečius ir r 
ų o kas bloga, oi

sune

rašant žinių n 
a laiko, reikia &

9. B. LaW/ntt.

žiavimai.
/DAROS 4-TASAI 
EINAS.
), 30 ir gruodžio 1 
uis, 1917 1 
iėjais išrinkti; J.
— pirmsėdfiį V.
- H. sekt, J. Bot- 
ilki. Tvariu®^ 
rtu. rezoliucijų, ta 
ikta P. Norkus, V<

r Smulkesnių aprašymų tuo 
tarpu rodosi nereikalinga, nes 
neužilgo tilps seimo protokolas 
visuose laikraščiuose, tad sah- 
dariečiai smulkmeniškai ras te­
pa/ viską pažymėta.

Korespondentas.

L N. FONDO SUVAŽIAVIMAS 
į Gruodžio 1 ir 2 dienomis.
e Seimo vedėjais išrinkta: 
pinnsėdžiu — S. E. Vi tai t is, 
raštininku — J. SekeviČius.

Yripažinki sprendžiamasai 
betas visiems Sandaros Seimo 
■Eįtams ir visiems tiems,

M. Stekenąs; prį kurie aukavę į fondą nors 10 
—J J. 0. Širvyda^ jį 

ičius ir R. Adigau :■ Svarbesni -nutarimai yra

1. Priimta naujas vidutvar-įviso pribuvo ~ .
Seimo notari™ h programas, kurį pateikė S.

. Vitaitis. Sulig šito progra- 
» ondas pastoja savistoves-konstitni^Nfr

urio žinos saro ui [a jj. atsistoja ant tvarkaus ke- 
valdyba, apstai 

ir nariai. Inta
bus žingsnis ffj Imsimas.
nizacijos,nesW ___bV‘. ...„1.
irkos, kuomi^ dalboms, aukų rinkimui.

> tolimesniame savo veikime
2. Nutarta remti mezliavos

3. Nutarta rengti maršrutas

avovietą, gilid 
įsekmių oigvta
Iki šiolei į0: b. k. Balutis — prezi- 

> tiktai panub r Karuža — vice-prezi- 
sibriežusi, W ą ntu; J. SekeviČius — sekreto-

4. Išrinkta nauja valdyba se- 
pteiems metams. Valdybon

įsi vidurinių 1 įm; T> Paukštis — iždininku; 
todėl tankią H j0 globėjai: K. Jurgetiunas ir 

^Butkus. Komieteto nariai:
ij J. Joni kaitis, Dr. K. Dran-

gi ginčai tail I 
s ir narių. Dabi | __________
žvengti, nes kai j, q širvydas m- J. Ba-

J Dbbar Fondo stovis yra ne- 
•ojektą vidutį pinigai pradeda dbu- 
is visuotinas į ■ jr didesnėmis sumomis 
iimui visų ta Įiukti. Musų tautiečiai pra- 
cijos klausiau suprasti reikalingumą 

anti Lietuvos laisvės klausimą.> valdybos, j
rimas irgi Jj yra ]abai gražu, nes priduo- 

gyveninM* 1 i daugiau energijos naujai iš- 
la savo valdybai darbuotis aukų
j demokn^ nkime.

Korespondentas.
įaigytita^

“ Rluvos kultūros reikalaiSekevift* y 
Leščinsko i* 

ii prisakė”1' 
jųMetą*^ 
tių leidėja- 
s išjųpertį* 

andarsl

V.
Pažiūrėję bažnyčios, spaudos 

U mokyklos kultūrines pozici­
ni g ir jų reikšmę lietuvių gyve- 

. J! ^jeif eisime dabar, taip sakant, 
andarab n b ..... . ..
jalimapirktiW f grynai bizmmų pozicijų: 

įeim®®1’ Pram°nės ir prekybos.
Pramonė yra tam, kad gami- 
g reikalingus žmogaus gyve- 

Pramonė gali 
B naminė ir fabrikinė. Nami- 
|pramonė esti tada, kada kiek- 

kiekvienas na-

tių prių^ 
centro 
nubalsariita f . , -
uimb 
jų duoklių 
ui. bl r .

trinkis Ml1*1** ** turi savo įrankius su ku- 
tj3 — preriden' & gaminasi sau, savo šeimy- 
avifiiš " reikalingus daiktus.
Adigauskss — Grikinė pramonė — tai gami- 

gagevinS® " daiktų ne vien sau, vie- 
šeimynai, bet visai šaliai ir

L Jurgeli®*I
į visam pasauliui. Lietuvoje, 
įjos atsilikimo žmonių apsi- 
fene, del blogos valdžios 

* (blogos visuomenės ūkės iritis, Dr. 0®*^ - v -i • -
dčiulis; KonN Sų kelių fabrikines pramones 
V K. Ra^l r £ nebuvo. Tebuvo tik na- 
uskasirFj C - — .
komisijai IRanunosi didumą reikalingų 
iviffius ir Fll namie patys ir pirkosi iš

oskas irF^ f pramonė. Lietuvos ukinin- 
komisijon: 1 gaminosi didumą reikalingų 
iviffius ir F*! namie patys ir pirkosi iš 
ikinu redP I,abai nedaug. Tečiaus pas- 
organo Plaišiais metais naminė pra-
Norkus. f8 Lietuvoje, smarkiai kįlant

niiti^ Mų apsišvietimui, ačiū lietu- 
I (tautiniam ir kultūriniam

Norkus.

iaus pami^ Mimui, pradėjo žlugti. Uki- 
į, yra paštai pamatė, kad jie drabužį, 
;nių nota * 
ik pačių S 
musų visi 
aminėtini

•nę, ūkio įrankius, kitus val­
gia daug pigiau ir greičiau 
H krautuvėje, negu patiems 
*je gamintis arba duoti pa­

vieniam amatninkui — siuvėjui 
ar kurpiui padaryti. Tą Lietu­
vos ūkininkų reikalavimą pa­
tenkindavo įvairios svetimtau­
čių išdirbystės: Vilniaus, Var- 
šavos, Lodžiaus žydų ir lenkų 
avalinės ir apdarų dirbtuvės, 
Rygos, Liepojaus vokiečių gele­
žiniai išdirbiniai ir tt Vienok 
pradėjo atsirasti ir pačių lietu­
vių pramonė: atsirado ūkio 
įrankių gaminimo fabrikas “Vi­
lija” atsirado saldainių dirbtu­
vės, keletas verpyklų, austuvių 
vilnoms ir kitokių. Bet tai buvo 
mažame maštabe: galimą saky­
ti lietuvių pramonė netik nega­
lėjo dar pavaikščioti savo koju­
kėmis, bet dar tik lopšyje gulė­
jo. Užtat dar nei tos pramonės 
pobūdis spėjo išsidirbti, nei ku- 
ri-nors lietuvių partija spėjo ap­
reikšti savo sentikius su lietu­
vių pramone. Tiesa, socijalistai 
per savo laikraštį “Vilnį” išsi­
reiškė prieš lietuvių pramonę ir 
lietuvių kapitalo augimą, pasisa­
kė, kad su svetimtaučiais geriau 
galima susirokuoti pramonės 
dalykuose. Klerikalai gi rėmė 
visomis keturiomis tautinę pra­
monę ir žinoma troško, kad ji 
pasidarytų Lietuvos klebonams 
naujas pelno šaltinis iš vienos 
pusės ir pozicija jų žmonėms iš 
kitos pusės. Toliau jie, neabe­
jojamai, butų parodę ir savo kle­
rikalinę “politiką ir pramonėje, 
kaip parodė prekyboje, ką vė­
liau pamatysime. Bet pramonė­
je klerikalams tigšiol maža pro­
ga bebuvo: nes viena, pramonė 
turėjo reikalą dažniausia su sve­
timtaučiais katalikais, reikalau­
ja specialio išsilavinimo ir geros 
praktikos nuo jos žmonių ir, ap­
skritai, pramonė yra liberaliau­
sia visur todėl klerikalai ne­
pamėgino dar ant jos uždėti sa­
vo letena. Bet jei dalykai taip 
susiklotų, kad lietuvių pramonė 
mažiau turėtų reikalo su svetim­
taučiai—katalikais ir visai lie­
tuviams prigulėtų, tai Lietuvos 
klebonai būtinai pamėgintų 
įnešti ir į ją klerikalę politiką: 
laisvamanių išdirbinių kalbinti 
nepirkti, į’geresnes vietas pra­
monėje stengtųsi pravaryti sa­
vo žmonės ir, apskritai, pavaryti 
iš pramonės žmones, neatsakan­
čius jų politikos reikalams.

Dabar sunku pasakyti kokis 
bus lietuvių pramonės krypsnis 
po karės. Tai priklausys tam, 
kokis bus Lietuvos politinis pa­
dėjimas. Jei Lietuva bus visai 
laisva, nepriklausoma, tai lietu­
viai patys galės susitverti sau 
pramonę savarankią, o jei paliks 
po vokiečiu, tai vokiečiai pasi­
stengs savo pramone aprūpinti 
Lietuvą ir Lietuvoje įtaisyti sa­
vo pramonę. Tas pat bus jei 
Lietuva butų sujungta su Len­
kija arba išdalies ir su Rusija, 
nors nežinia dar kokios rūšies 
pramonė bus tenai.

Likus lietuvai nepriklauso­
mai, pramonės augimas ir tar­
pimas priklausys Lietuvos įsta­
tymams (konstitucijai) apie 
pramonę ir pramonės ministeri­
jai (ar departamentui), kuri ją 
globos ir tvarkys. Bet pramo­
nės sutvėrimui reikia pirmiau­
siai lėŠų-pinigų. Juos galima 
surasti trejopu budu: vieno tur­
tingo žmogaus rankose (privati­
nis kapita’as), keleto arba kelio­
likos pasiturinčių žmonių, kurie 
sudeda po žinomą sumą pinigų 
(korporacija) ir plačiųjų minių- 
liaudies rankose, kuri sudeda 
mažomis įnašomis didesnį kapi­
talą (kooperacija). Paskutinis 
būdas Lietuvos pramonei su­
tverti yra geriausias, nes yra 
viena teisingiausias būdas gami- 
nimos (sulyg principu “pats ga­
mini, pats vartoji”), o antrą 
įvykdomiausias, nes po mažai 
galės visi įdėti į Lietauvos pra­
monę pinigų, o ]X) daug tik ma­
žas būrelis, kuris, žinoma ir nau­
dosis vienas pelnu. Lietuvos 
įstatymai (konstitucija) turėtų 
būti tokia, kad tik butų leidžia­
ma kooperatyve pramonė, kurio­
je dalyvauja pati Lietuvos, liau-

dis, o korporatyvę ir privačią 
pramonę, jeigu ir leidus, tai taip 
suvaržius, kad ji didelės ateities 
neturėtų. Ypačiai reikia daboti, 
kad Lietuvos pramonė neatsi­
durtų 2000 Lietuvos klebonų 
rankose, kurie vieni, galima sa­
kyti, turi daugiausiai pinigų 
Lietuvoje, susirinkę iš tų pačių 
žmonelių ir paskui dar turėtų 
tuos pinigus paleisti į apyvartą, 
kad dar daugiau pelniusius iš tų 
pačių žmonelių su tų pačių žmo­
nelių pinigais. Lietuvos klebo­
nai ir jų giminės Lietuvoje tu­
ri gerus apetitus ir jei Lietuvos 
liaudis neapsižiurės, tai nei ne­
pamatys kaip dvigubai atsidurs 
savo klebonų kišenėse! t

' Antra — pramonė reikalauja 
prityrusių,‘mokančių žmonių. Ir 
kad Lietuvos pramonę pastačius 
tuoj ant kojų, tai reikia bent ke­
lių dešimtų gabių lietuvių inži­
nierių ir arkitektų, kurie Lietu­
vos pramonei galėtų surasti pi­
gios pajėgos, pavyzdin elektros, 
'pastatytų jai trobesius, sudary­
tų darbo pienus. Paskui reikia 
visokių mekanikų, mašinistų, 
operatorių mašinų, -paprastų 
darbininkų ištisos armijos. Lie­
tuvos pramonei galės pasitar­
nauti tie Lietuviai inteligentai, 
kurie šiandien yra inžinieriais, 
arkitektais, mekanikais ir t.t. 
ir kurie rytoj kibs mokytis ir 
studijuoti tos įdomiausios kultū­
rinio žmogaus gyvenimo šakos!

V. Valentėlis.

LAISVA LIETUVA DABAR 
ARBA NIEKADOS!

Nuo tos gadynės, kaip Lietu­
vos Vytis nustojo nepriklauso­
mybės, mes, lietuviai, per kelius 
amžius buvom pavergti ir šian­
dien dar tebevelkame svetimųjų 
jungą, šimtmečiais mus žudė 
kryžiaiviai, slėgė gudai ir iš- 
tautinti bandė lenkai. Skaitlin­
ga emigracijos Lietuvoj juk tai 
yra pasekmė svetimo jungo: 
sunkumas gyvenimo Lietuvoje, 
ačiū svetimų valdonų tvarkai, 
privertė ir Jus, Amerikos lietu­
viai, j ieškoti geresnio būvio sve­
tur. Bet čia jus laukė neleng­
vas gyvenimas: ir čia jus dirba­
te daugiau del svetimo kiše- 
niaus, o jums teko‘vien tik tru­
piniai. Jeigu kas iš jūsų šiek 
tiek prasimušė sau gyvenimą, 
tai lai atsimena, kiek jis vargo 
perkentėjo. Ir ar maža iš jūsų 
atsisveikino su šituo pasauliu 
kovoj vien tik su pragyvenimu? 
Tuo tarpu Lietuvoj geresnes 
vietas ir lengvesnį darbą užė­
mė svetimtaučiai, palaikomi sa­
vo valdžios. Tokiu budu, skai­
čius lietuvių nuo amžių apgy­
ventame lietuvių krašte mažino- 
si, o svetimtaučių — dauginosi. 
Taip jau išnyko viena lietuvių 
dalis, vadinama prūsais; ji bu­
vo vokiečių vergta ir išnaikinta 
o dabar gręsia pavojus Didžia­
jai ir Mažajai Lietuvai.

Baisi, karė, parėjusi su 
du ir ugnimi per Lietuvos 
dar ir dabar tebesiaučia. 
tuvos sūnus ir dukters išblaš­
kyti po visą pasaulį. Likusieji 
Tėvynėje velka sunkų vergijos 
jungą, badu mirdami. Musų 
broliai tremtiniai, netekę viens 
savo vaikų, kits — tėvų ir Šiaip 
artimų žmonių, išblaškyti po vi­
są Rusiją, gyvena Sunkiausiose 
aplinkybėse.

Visas pasaulis sujudęs. Tei­
sybę sakant, pavojus visiems, 
bet didžiausis pavojus mums. 
Lietuvos piliečiai, mes palikti e- 
same patįs sau. Dabartiniai 
laikai yra taip svarbus, nuo to, j 
kaip kuri tauta mokės sunau­
doti savo spėkas, prigulės jos 
ateitis. Kariaujančios viešpa­
tijos paskelbė obalsį duoti teises 
apsisprendimo mažoms tau­
toms. Rusijos Respublikos de­
mokratinė vldžia tarimuose su 
Vokietija reikalauja apsispren­
dimo teisių Lietuvai. Vokiečių 
kancleris apskelbė, kad jis su­
tinkąs duoti. Tat mes, lietuviai, 
šios karės metu turime progą,

kar- 
šalį, 
Lie­

gal būti vienintelę musų gyveni­
me, pasistatyti sau nuosavą a- 
teities rūmą, kuriame gyventi 
po karės visiems mums užteks 
ir vietos oro. Kaip-gi tas rū­
mas sutvarkyti viduj, kad mes 
jame jaustumės ir butume lais­
vi laisvos Lietuvos piliečiai, tą 
mes padarysime, sugrįžę į Lie­
tuva, visų musų noru ir supra­
timu. Ir šiame klausime, rei­
kia tikėties, nebus didelio skir­
tumo, ką jau darodė Lietuvių 
Taryba Rusijoj, kuomet, daly­
vaujant visoms partijoms, ne­
išskiriant katalikų ir socialistų, 
vienbalsiai užgyrė laisvos de­
mokratinės respublikos tvarką.

Dabar-gi mes, lietuviai ne­
turime už ką daug ginčyties, 
nes objekto dar neturime, ne­
turime dar laisvos Lietuvos, kur 
galėtume tvarkyties pagal savo 
programinius siekius. Pirma 
reikia iškovoti laisvą Lietuvą, 
o paskui stenkties įvykdinti 
savo idealus.

Nepaisant to sunkaus vargo, 
kurį'kentėjome ir kenčiame, to­
kiu svarbiu momentu, kuriame 
mes- gyvename, kuomet rodos 
kiekvienas turėtų eiti petis į 
petį ir prisidėti pagal išgalės 
prie sutvėrimo laisvos Lietuvos, 
mes nesugebėjom sutverti vie­
nybės šiame šventam darbe ir 
maža ką nuveikėm išgavime 
Lietuvai nepriklausomybės, o 
gal butų teisingiau pasakyta— 
nieko nenuveikėm.

Partijiniai
Tautos Tarybą 
valdžia, kaip 
skaityties su 
klaidą jau supratę, jie pradeda 
vėl tverti vieną politikinį kūną. 
Amerikos lietuviai toli dar ir 
prie to nepriėjo. Lietuvoj po 
Vokietija susitvėrė Tarybą, bet 
ar gali ji daug nuveikti? Abejo­
jama, nes ji yra po prūsų jun­
kerio kumščia.

Įsigilinkime, kokius vaisius 
gali atnešti toji suirutė musų 
tarpe, Vokietijos kancleris, ai­
škindamas reichsteage politiki- 
nius vokiečių valdžios sumany­
mus kaslink užkariautų tautų 
Rusijoj, nebe tikslo ir tolimes­
nio. permatymo politikinio gyve­
nimo bėgio ateityje, pasakė, 
kad vokiečiai duosią užkariau­
toms tautoms ’’selfgovernment” 
sulig jų kultūrinio stovio ir len­
gvai sutiko duoti teisę apsisprę­
sti. čia spekuliacija aiški. Kan­
cleris turi omenyje žemą su­
pratimą tarpe lietuvių valsty­
binių reikalų. Jisai gerai per­
mato, kad lietuviai savo daugu­
moje nemoka statyti savo as­
meninių ir partijinių reikalų že­
miau už valstybinius. Jis ma­
no, kad lietuviai per amžius gy­
venę vergijoje, negreit sugebės 
tapti laisvais piliečiais, o kuo­
met prasidės laikas apsisprendi­
mo, prie partijinių kivirčių pri­
sidės dar intrigos imperialistiš- 
ko spėliojimo kitataučių žmo­
nių, kaip lenkų, rusų ir pačių 
vokiečių, kurie visokiais budais 
stengsis įnešti į lietuvių tarpą 
suirutę. Pasekmės to viso yra 
aiškios. Vokiečiams tada ne­
sunku bus atsispirti prieš lietu­
vių reikalavimus tikros laisvės 
nurodymais į kivirčiųs, barnius, 
nesusipratimus lietuvių tarpe, t 
y. nurodymais, kad lietuviai ne­
moka save valdyti. Stoka vie­
nybės ir pasiryžimo tarnauti vi­
sai tautai, t. y. valstybei, yra 
tai didžiausi priešai išgavimui 
nepriklausomybės. Užtad apsi­
dairykime, pakol ne vėlu; ne ka- 
skime patįs sau duobės; peržiū­
rėkime sanxikius tarpesavyje 
partijų; statykime minimum sa­
vo reikalavimų tarybose su ki­
tomis partijomis, — ir gal būti 
tada tikrai prieisime prie ben­
dro tikslo. Ar-gi partijinių ki­
virčių praeitis neparodė aiškiai, 
kad tas kenkia netik valstybi­
niai Lietuvai, bet ir pačioms 
partijoms? Paimkime pavyz­
džiui kadir rinkimą pinigų fon­
dams, nepriguhrfybės ar sušelpi- 
mo: kiekviena partija, agituo-

kivirčiai suardė 
Rusijoj — rusų 
matyt, nustojo 
lietuviais. Tą

dama už savo fondą, sako: 
’’duok man, o neduok jam, nes 

i jis toks ir toks...” Tą patį at- 
i kartoja ir kita partija apie savo 

priešą, ir tokiu budu viens ki- 
; tam numažina įplaukimus, su­

painioja žmonių galvas ir, galų 
. gale, žmones neduoda nei tam, 

nei kitam, nes nustoja už tikėji­
mo vienu ir kitu, o juk pamati­
nis tikslas to ir kito fondo yra 
tas pats ir išeina visiems nenau­
da...

Nekliudant partijų veikimo, 
Amerikos lietuviai, sekdami Eu­
ropos lietuvius, gelėtų, rodos, 
susitaikyti/ sutvėrime bendros 
Tarybos Klausimuose išgavimui 
Lietuvai nepriklausomybės.

Visų partijų 'Taryba butų 
begalo svarbus apsireiškimas vi­
sų lietuvių gyvenime ir labai 
nudžiugintų Europos lietuvius, 
nes Žodis vardu visų partijų tu­
ri kitokį svarbumą, negu vienos, 
kokia ji nebūtų. ,Visiems aišku, 
kad apie lietuvių tautą pasaulis 
nedaug ką težino ir čia kaip tik 
butų geriausia proga Amerikos 
lietuviams painformuoti pasaulį 
per anklišką spaudą afiie Lietu­
vos vargus-bėdas ir jos troški­
mus tuo labiau, kad preziden­
tas Wilsonas, pirmas šios Šalies 
pilietis, pasirodė karštu užtarė­
ju mažųjų tautų. Išnaudoti to­
kią gerą progą tai yra pirma 
pareiga Amerikos lietuvių.

O tarti žodį sutartinai kaip 
tik laikas, nes matyt jau eina 
derybos ir Vokietija siutindama 
Lietuvai landstagą aiškiai nori 
ją pavergti.

Antra, ne mažiau svarbi pa­
rama iš Amerikos lietuvių pu­
sės butų suorganizavimas mez­
liavos darbo, t. y. apsidėjimas 
mokestimi. Tas jau senai pa­
daryta tarpe lenkų, žydų ir ki­
tų tautų Rusijoje; tos tautos 
jau surinko didelius kapitalus, 
kurie duoda pamatą valstybi­
niam jų veikimui. Europos lie­
tuviai irgi senai rūpinasi tuomi, 
bet partijiniai kivirčai trukdė 
tą darbą, ir tiktai pradžioje šių 
metų Maskvoje susitvėrė Laiki­
nis Lietuvių Tautos Fondui Rin­
kliavos Komitetas.

Jeigu lietuviai-tremtiniai ap- 
sidėjo save mokestimi, tai Ame­
rikos lietuviai, kurie gyvena ne­
sulyginant geresnėse sąlygose, 
— kaip dangus nuo žemės, — 
rodos, turėtų tuojaus išpildyti 
savo pareigas prieš savo tautą 
ir neatidėliojant užsiimti šiuom 
darbu. Ir čia Amerikos lietu­
viai kur kas daugiau už kitus 
lietuvius galėtų nuveikti, neis 
jie gyvena karės krašte, nuo jų 
neatima turtų, kaip tą darė ir 
daro iki šiam laikui kariaujan­
tieji, kur badas, šaltis, visokios 
ligos nenustoja siausti. Ameri- 
kiečiai-gi gyvena viso pilni, tu­
ri gerus uždarbius ir. jų tarpe 
yra nemaža jau praturtėjusių 
žmonių. Gal būti nemaža lietu­
vių po karės grįžš atgal ir todėl 
pasirūpinti apie tai jiems pir­
miausia kaip tik ir reikėtų, nes 
kuo daugiau bus surinkta lėšų 
valstibiniems reikalams, tuo ge­
resnis bus pastatytas rūmas, 
kuriame jie rengiasi gyventi.

T. Naruševičius.
(Toliau bus.)

"ATEITIES” KELIAUJANTI

Agentai.
A. Zdažinskas

įgaliotas “Ateities” Koopera­
cijos B-vės agentas, darbuojasi 
New Havene, Conn, ir apielin- 
kėje. > ,

A. Zdažinskas priima “Atei­
ties” prenumeratą, kolektuoja iš 
senųjų skaitytojų, priima užsa­
kymus ant knygų ir pardavinė­
ja knygas, priima darbus “Atei­
ties” spauustuvei, apgarsinimus 
ir t. p.

Visų musų SKAITYTOJŲ 
PRAŠOME PRIGELBĖTI P. A. 
ZDAŽINSKUI JO DARBE, nes - 
“Ateities Koop B-vė” atsako.

“Ateities” Administracija.

Julius) Acus
keliaujantis “Ateities Koop. 

B-vės” įgaliotas agentas dabar 
darbuojasi SHENANDOAH, 
PA. IR JO APIELINKĖSE- 
Prie jo galima užsisakyti “Atei­
tį”, atnaujinti prenumeratą, 
jam įduoti pajieškojimus spau­
dos darbus ir pagarsinimus, už­
sisakyti per jį knygas, ir tt.

Musų skaitytojų prašome jam 
prigelbėti darbuotis Ateities” 
labui.

“Ateities” Administracija.

Kastantas Demikis
“Ateities Koop. B-vės įgalio­

tas agentas darbuotis Wilkes 
Barreje, Kingstone, Edwards­
ville je, Pittstone, Scrantuose, 
Pa. ir šitų miestų apielinkėje.

Jis užrašinės “Ateitį”, priimi­
nės darbus, pardavinės knygas 
ir užsakymus rinks “Ateities” 
knygynui, priima apgarsinimus. 
VISŲ SKAITYTOJŲ PRAŠO­
ME PRIGELBĖTI P. K. DEMI- 
KIUI JO DARBE. Ateities 
Koop. B-vė atsako už jo darbus.

“Ateities” Administracija.

Jonas Indilas 
“Ateities” Kooperacijos B-vės 
įgaliotas agentas dabar lankosi 
CONNECTICUT VALSTIJO­
JE: Hartford, So. Manchaster, 
New Britain, Waterbury, Bris­
tol, Union City, Ansonia, Nau­
gatuck, Bridgeport, New Haven 
ir bus kitose vietose.

Mes prašome musų skaityto­
jų ir draugų pagelbėti p-nui J, 
Indilui darbuotis literatūros pla­
tinime.

PER P. J. INDILĄ GALITE 
USISAKYTI KNYGŲ, LAIK­
RAŠTĮ, PADUOTI DARBUS, 
PAJIEŠKOJIMUS IR T. P. Ui 
jo darbus mes atsakome.

“ATEITIES” Administracija.

ŠIS-TAS.

Tuščiakalbis turi pasisekimą tar 
pe moterų (merginų), taip ty- 
rasąžinis ir darbštuolis kenčia 
nepasisekimus.

Mus draugijoj (moterų) buk 
tuštesnių ir puikesniu, tai busi 
garbingesnių. -

Armėnų priežodžiai.

Aniolas prie skolinančio, o vel­
nias prie gražinančio.

Nėra vaistų meilei ir juokui.
Japonų priežodžiai.

“Neregis”.
“Susimylėkit ant nelaimingo 

vargšo neregio ir dovanoki 
nors kapeikėlę.”

“Juk tu ne neregys, tu ma 
tai?”

“O taip aš matau, tik mano \ 
draugas ką stovi ant kampo gat­
vės ir, vaktuoja kada policistas 
ateis, nieko kada khs nemato.”

Tik šventadieniams.
Nakvojęs Lietuvos kai­

me’kunigas, ant rytojaus 
nusiprausė ir klausia vaiko, 
kuom nusišluostyt. Vaikas 
aiškina:

—Rankšluosčius mes var­
tojame tik šventadieniais, o 
šiaip — mama šluostosi į , 
padurką, tėte į rankovę, o 
aš tai ir taip nudžiugtu.

Nesuprato.
— Ar jūsų ligonis su ape­

titu valgo mėsą.
— Ne, ponuli, tik su kopū­

stais.



ATEITIS

“Ateitis!”
MS W. Broadway, So. Boston, Mass.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankrai- 
«iai turi būti su autoriaus parašu ir 
amtrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir* trumpina sulig savo nuožiūros. 
Užtinkantieji spaudai smulkesnieji 
caštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami

Tarp Lietuvių Rusijoje.
Iš paskutinių Rusijos lietuvių 

laikraščių, pasiekusių šią šalį 
jnatyti, kad ten įvyko daug per- 
. mainų.

Kuomet vokiečiai, paėmę Ry- 
_gą, pradėjo artintis į Petrogra- 
• dą, tai Centralio Komiteto spau­
stuvė, kurioje buvo spauzdina- 
ma visi trįs svarbiausieji Rusi­
jos lietuvių laikraščiai: “Santa­
ra”, “Naujoji Lietuva” ir “Lie­
tuvių Balsas”, buvo nutarta iš­
kelti j Voronežą — į tą, galima 
sakyti, Rusijos Lietuvių širdį. 
Su spaustuve priversti buvo kel­
tis, matyti, ir laikraščiai. Bent 
“Santara” num. 36 skelbiasi iš­
eisianti nuo sekančio numerio iš 
"Voronežo. Su laikraščiais ir 
spaustuve turėjo pasekti ir dau­
gelis žmonių —■ visuomenės dar­
bininkų į Voronežą, taip, kad 
tas miestas ištikro stoja Rusi­
jos lietuvių sostine.

Lietuvių Karininkų Sąjunga 
tvirtai susiorganizavo, gavo Vy­
riausiojo Rusų kariuomenės šta­
bo užtvirtinimą ir, kaip ir reikė­
jo tikėtis, pradėjo lošti svarbią 
rolę Rusijos Lietuvių gyvenime. 
Lietuviai Karininkai, pamatę, 
kad reik visos srovės nejaukiai 
jaučiasi, skilus Didžiajam Rusi­
jos Lietuvių Seimui, bet del 
partijinio užsispyrimo nenori 
taikintis ir sutverti Vyriausiąjį 
Organą Lietuviams Rusijoje, 
turėjo savo Valdybos susirinki­
mą ir varde dvidešimt penkių 
tūkstančių organizuotų lietuvių 
karininkų nutarė pavesti tuo­
jau sudaryti Vyriausiąją Rusi­
jos Lietuvių Tarybą gerb. d-rui 
Kaziui Griniui, Jonui Jablons­
kiui ir Pranui Mašiotui, kuri im­
tų rūpintis Lietuvių tremtinių 
reikalais Rusijoje ir Lietuvos 
ateitimi. Lietuviai karininkai 
■čia’tyčiomis parinko tuos tris 
lietuvių vyrus, kad nudarius 
kaip ir nepartijinę Lietuvių Ta­
rybą, kuri butų priimtina arba 
bent pakenčiama visoms lietu­
vių srovėms Rusijoje. Jų pa­
rinkimas yra labai geras, nes 
tie visi trįs vyrai Didžiajame 
Lietuvių Seime, tarsi, susilaikė 
nuo aštresnio partijinio pasiro­
dymo ir, turbut, nėra įsipykę 
kuriai-nors lietuvių partijai. Gi 
savo pažvalgomis visi trįs yra 
tikrai’'progresyviai žmonės, lies 
gerb. K. Grinius, (jei tik neatsi­
mainė karės metu) yra su dide­
lėmis simpatijomis į socijalistų 
pusę, Jonas Jablonskis su didelė­
mis simpatijomis į klerikalų pu­
sę, o P. Mašiotas — į vidurinės 
•srovės. Ir jeigu tie trįs gerbia­
mi piliečiai taip nuovokiai pasi­
rinks kitus narius į Tarybą, tai 
ištikro gali susidaryti rimta 
vyriausioji įstaiga Rusijos lie­
tuvių reikalais rūpintis kurios 
trukumas Rusijos lietuviuose 
kėlė baimės, kad Lietuvos poli­
tinės ateities nustatyme jie ne- 
suloš tos svarbios rolės, kurią 
galėtų sulošti, pasinaudodami 
nauja Rusų dvasia. Ta Taryba, 
25 tūkstančių lietuvių karininkų 
remiama visgi turėtų įtakos 
Rusijos Lietuvių visuomenėje, 
nors gal netruktų kraštutinių 
gaivalų, kaip jų netrūksta šian­
dien Rusijoje ir kitur, kurie ir 
priešintųsi jai. Nemalonus, tie­
sa, yra daiktas, kur karininkai 
turi kištis ir daryti tvarką tarp 
civilės visuomenės, bet pas mus 
tai buvo neišvengiamas dalykas, 
nes musų partijos yra taip ap­
iakusios, kad gražiai susitarti ir 
susitaikinti negali, ir reikia, kad 
jas kas-nors, kaip sakoma, iš 
viršaus sutaikintų. Lietuviai 
karininkai Rusijoje atliko tą

abui ir skleisti ją augštai, aug 
jtai į padanges ir padaryti ją 
letuvybės ir demokratijos aru

Sekretorium paliko buvęi 
pirmininkas gerb. R. Adžgaus- 
xas. Mes, iš to džiaugsmo, kad 
Sandaros Valdyba taip atsinau­
jino, esame pasiryžę užmiršti vi­
sus senus musų santikius su juo 
ir tikimės, jog ir jis, gavęs par 
tyrimo, dar būdamas preziden­
tu, kitaip žiūrės į dalykus ir 
darbuosis su pasišventimu ir at­
sidavimu vien Sandaros labui 
ir augimui ir pasistengs taipgi 
būti bešaliu ir teisingu abiem 
Sandaros sparnam, kaip pritin­
ka visiems Valdybos nariams.

Finansų sekretoriumi likosi 
dar naujas žmogus visiems A- 
merikos sandariečiams, bet ge­
rai žinomas Connecticut valsti­
jos apskričiui ir tenai nemažai 
pasidarbavęs tautiniai-kulturi- 
niam darbui gerb. J. Sagevičius. 
Tikimės, jog ir jis bus gerų no­
rų žmogus vidujiniuose Sanda­
ros sentikiuose.

Apsvarstę naują Sandaros 
Valdybos sudėtį, mes, turbut, 
išreikšime visų Naujosios An­
glijos sandariečių nuomonę, pa­
sakydami, kad mes galėsime 
darbuotis Sandaros labui toliau 
su nauja Valdyba.

Nenorėdami prisiminti senų­
jų žaizdų, mes nekalbėsime čia 
apie senuosius vaidus ir jų kil­
mę, bet mes pabriešime prieš 
naują Valdybą, kad mes nesame 
joki Sandaros ’’bolševikai” ir 
jos priešai, kaip mus krikštijo 
žmonės, s to vi arti prie senojo 
finansų sekretoriaus ir redakto­
riaus, norime Sandaros labo, 
trokštame savarankiai savo ap­
skrityje darbuotis ir nenorime, 
kad mums kas to savarankumo 
varžytų, o dar labiau, kad įtari­
nėtų mus blogoje valioje prie­
šintis Valdybai ar Sandaros 
konstitucijai. Nereikia Valdy­
bai pačiai sau darytis priešinin­
kų iš Naujosios Anglijos san­
dariečių, jei jie tokiais nėra, o 
reikia juos suprasti, gerbti jų 
gerus norus, jei mes visi savo 
gerų norų gerbimo reikalauja­
me, ir vengti užgauliojimo pa­
vienių žmonių ar viso apskričio, 
tai taika tarp musų bus.

Taigi, reikia tikėtis, naujo­
ji Sandaros Valdyba nedarys 
kliūčių Naujosios Anglijos aps­
kričiui savarankiai darbuotis, o 
atbulai, paskatins, paragins, pa­
dės tam darbui ir paragins ir 
kitus apskričius gyviau darbuo­
tis savo apylenkėje, nes Valdy­
ba yra ne tam, kad valdžius, į- 
sakinėjus senoje prasmėje, bet, 
kad vadovavus ir prigelbėjus 
darbe. (Nedovanai, turbut, ir 
garsiausias lietuvių kalbininkas 
gerb. J. Jablonskis siūlė žodį 
Valdybą pakeisti žodžiu ’’Vady­
ba” nuo ’’vadyti, vesti,. vado­
vauti. Aut.).

Taigi, tikimės naujoji Valdy­
ba nebus Valdyba senoje pras­
mėje, bet teisinga bešale Sanda­
ros Vadyba, prie kurios Naujo­
sios Anglijos sandariečiai, ly­
giai kaip ir visi Amerikos san­
dariečiai ir vidurinės srovės 
žmonės galės sutartinai, tai­
kiai, ramiai ir broliškai drbuo- 
tis Sandaros labui.

Naujoji Valdyba užtinsta San­
darą su apie 30 gyvuojančių 
kuopų ir apie 500 narių, tai lin­
kime, kad už metų, Sandaros 
Seime ši Valdyba-parodytų 100 
gyvuojančių kuopų su bent 2000 
narių, tai bus gražus ir daug 
kalbas darbas atliktas ir linki­
me, kad tuo darbu pasižymėtų 
naujoji Valdyba, o ne vaidais su 
kokiu apskričiu, kaip pasižymė­
jo senoji.

Norime taipgi persergėti, 
naująją Valdybą, kad ji augš- 
čiau stovėtų už tų politikierių 
būrelį, kuris plakasi prie San­
daros vien tam, kad diktavus jai 
savo visokius asmeninius ar 
kuopinius išrokavimus ir įneša 
daug suerzinimo sandariečių 
tarpan, ir jų šnabždėjimų į au­
sį neklausytų.

darbą ir tuo tarpu gerą darbą. 
Kas išeis iš to jų darbo, pamaty­
sime toliau.

Kas atsimena Rusų suvažia­
vimą Maskvoje rugpiučio mėn., 
tai tame suvažiavime dalyvavo 
ir lietuvių atstovai iš visų ketu­
rių Rusijos Durnų. Po to buvo 
lietuvių — latvių — igaunių pa­
sitarimas apie savo reikalus, ku­
riame buvo išrinktas tų trijų 
tautų Informacijos Biuras, į ku­
rį nuo lietuvių įėjo: gerb. St. ši­
lingas, A. Januškevičius ir M. 
Yčas. Biuras turės tiesą kalbė­
ti visų trijų tautų vardu, kur tik 
reikės ginti jų reikalai. Kiek 
tas Biuras gero padarys tiek, 
bet pradžia Lietuvių—Latvių— 
Igaunių federacijai jau yra, ir 
šis dalykas parodo, kad su gera 
valia ir mokėjimu visoms toms 
tautoms susitarti tarpu saves 
galima yra.

Partijų vaidai tebeina Seimui 
skilus. Aršiausiais vaidais pa- 
sižymi socijalistai liaudininkai 
su klerikalais ir vienų ir antrų 
laikraščiai pilni smarkiausių a- 
takų ant priešininkų.

Tečiaus pačių partijų viduje 
taipogi yra pusėtino nesutikimo. 
Socijalistuose - liaudininkuose 
pradeda apsireikšti dvi srovi: 
viena linkstanti į “bolševikų” 
pusę su Zubovu, Januške­
vičių ir Bulota priešaky­
je, o kita į tautininkų — su g.
Rimka ir Šleževičium prišakyje.

Dalinimasis į partijas, maty­
ti, stipriai prigįja musų visuo­
menėje ir jo neišvengiama net 
ten, kur turėtų būti išvengta. 
Nepersenai buvo lietuvių moky­
tojų suvažiavimas Voroneže, 
kuriame apsireiškė irgi trįs sro­
vės : socijalistų-liaudininkų, vi- 
duriečių ir neva nepartyvių, pa­
linkusių į klerikalų pusę, šių 
pastarųjų buvo didžiuma ir su- 
lyg jų noru buvo priimta Lietu­
vių Mokytojų Sąjungos Įsta­
tai”, kurie duoda teisę kuni­
gams kištis į mokyklų ir moky­
tojų reikalus.

Ramaus kultūros darbo, lygiai 
kaip politikos darbo, daugiau­
siai dirba, anot dro šliupo, tylus 
santarininkai. Neseniai jie pa­
darė pradžią ir parašė įstatus 
labai svarbiai organizacijai, ku­
rią jie pavadino “Agrarių Re­
formų Lyga.” — Jos vyriausias 
tikslas yra teisingai išrišti že­
mės klausimą Lietuvoje ir pa­
kelti žemdirbystę Lietuvoje. Ta 
Lyga suorganizuota griežtai ne- 
partijiniais, pamatais ir reikia 
tikėtis susirinkę į save visus 
rimčiausius lietuvius-žeminin- 
kus ir, apskritai, visas geriau­
sias lietuvių protines pajiegas 
tam ištikro svarbiausiam lietu­
vių klausimui — žemės klausi­
mui visoje jo platumoje jį aprū­
pinti.

Reikia tikėtis; kad pakrypus 
dalykams Rytų Europoje taip, 
kaip dabar yra, neužilgo Rusijos 
lietuviai — tremtiniai pradės 
grįžti į visų išsiilgtą tėvynę.

DŽIUGINĄS ŽINGSNIS.
Sandaros Seimas, kurio su 

tokiu įdomumu laukė Naujosios 
Anglijos Sandariečiai, pasibaigė 
ir atnešė džiuginančią žinią, kad 
senoji Sandaros Valdyba, kuri 
pridarė tiek skausmo ir pikčio 
Naujosios- Anglijos sandarie­
čiams, taip persimainė, jog ją 
galima skaityti visai nauja San­
daros Valdyba, kurios santikiai 
su Naujosios Anglijos sandarie- 
čiais, reikia tikėtis, bus geri ir 
vėl — išnaujo paskatins visus 
mus į darbą.
““ Sandaros pirmininku likos 
gerai žinomas Naujosios Angli­
jos sandariečiams gerb. S. Vi- 
taitis. Jis yra, kiek mes jį ži­
nome, ir geras lietuvis iš vienos 
pusės, ir gilus demokratas iš an­
tros pusės, taip kad gali vėl 
tvirtai surišti į vieną kūną abu 
Sandaros sparnu ir savo bešaliu, 
teisingu atsinešimu prie vieno ir 
antro sparno gali padaryti tai, 
kad abu sparnu galėtų gerai, 
santaringai, plasnoti Sandaros

Nekalbėsime šį kartą apie ki- 
,as naujoves Sandaroje, nei a- 
>ie darbą, kurio pirmiausiai rei­
kėtų griebtis sandariečiams sa- 
70 organizacijos pakėlimui. Pa­
kalbėsime apie tai, kada pama­
nysime pilną Seimo protokolą — 
o dabar pasakysime tik tiek, 
kad Seimas ar šiaip, ar taip, o 
risgi padarė džiuginantį žings­
nį: išrinko naują Valdybą, kurį, 
reikia tikėtis, norės ramaus dar­
bo dirbtei, o ne politikieriauti!

N. A. štabietis.

GELBĖKIME ’’GLOBAI.”

Tik gavęs pirmus praneši­
mus iš ’’Globos” Centro Valdy­
bos, juos paskelbiau. Iš jų ma­
tėsi, kad ’’Globos” padėjimas 
labai sunkus: pagelbos reikalin­
gų yra labai daug, o lėšų ma­
žai.

’’Globos” sekretorius gerb. 
J. Z. Valaitis viename laiške 
rašo:

’’Nesenai Tamistai išsiuntė­
me dokumentus, kuriais įgalio- 
jame jus dirbti visą, kas tik 
matysite galima ir kas tik pri- 
gelbės surasti lėšų ’’Globai.” 
Pinigų kaip ir neturime. Esa­
mųjų kasoje vos mėnesiui ir tai 
šykčiai aikvojant. O globoja­
mųjų turime daug: apie 2,000 
vaikų mokyklos metų, biskį ma­
žiau senelių ir ligonių. Tvir­
tiems radom darbus ir jie duo­
ną užsidirba. Bet tie du tūks­
tančiai priaugančios kartos dar 
duonos negali uždirbti ir jų tė­
vai arba mirę, arba likę Vokie­
tijoj arba ligoniai ir vaikais rū­
pintis taipgi negali. Pasakyk 
Tamista tą amerikiečiams, kad 
šiandien dar reikalauja greitos 
pagelbos ir seneliai ir ligoniai jų 
broliai ir seserįs. Tų vaikučių 
ar kūdikių ir senelių likimas iš­
imtinai nuo jus, amerikiečiai, 
priguli.”

Kitame laiške prisiunčia 
’’Globos” valdyba ir ištrauką 
iš Lietuvių "Globos” kasos kny­
gų. H čia aš ją paduodu, kaip 
ji yra. •*<

”Jeigu nuo ,'ld. rugsėjo 
1915 metų iki 1d. liepos 1917 
m. turėta.......... 34,971r.64k.
Išlaidų ..  ........ 26,165r.72k.
Kasoje lieka .... 8,805r.92k.
Kadangi ’’Globos” dabar mė­

nesinės išlaidos siekia 4,000 r., 
todėl prie tokių aplinkybių, kuo­
met kasoje telieka tik dviems 
mėnesiams, reikalinga yra sku­
bi pagelba.

Lietuvos "Globos” 
pirm, ir ižd. F. Bortkevičienė, 

sekret. J. ž. Valaitis. 
Petrapilis, 10 VIII—1917m.

Rašyta atskaita rugpiučio mė­
nesyje, tai jau praėjo nuo to 
laiko 3>/ž mėn. ir, žinoma, tie 
pinigai išsibaigė. Po to neži­
nau ar siuntė kuris musų Fon­
das pinigų, bet rodos, kad ne.

Pagalios gaunu atvirutę nuo 
vieno savo pažįstamo, irgi arti 
prie ’’Globos” stovinčio ir jis 
rašo:

’’Globai” labai vargingai ei­
nasi. Valdžia pinigų neduoda, iš 
C. Komit. n. nuo k. šelpti pir­
ma šiek-tiek gavo, o dabar nei iš 
ten negauna. Pakilus kontr- 
revoliucijai visų vargas pakilo, 
o ’’Globos” dvigubai. Ji turi 
daug vaikų globoti ir senelių ir 
net kai-kuriuos reikia penėti. 
Suprask tamsta, kokis' darbas 
reikia padėti ir kiek jis gali kai­
nuoti, kad jeigu globoti 
penkis tūkstančius jaunučių ir 
senelių. Bet juk ne tuom visas 
darbas baigiasi. Butų šimtai 
žuvę musų tautiečių, jeigu jų 
nebūtų jieškota ir atrasta. 30% 
ir dabar išmirė, o jei butų pa­
gelba laiku suteikta tiek daug 
nebūtų mirę. Nuo mirties tuos j 
savo brolius galite tik jus, ame­
rikiečiai, išgelbėti.”

Matot, amerikiečiai, kiek nuo 
jus laukia jūsų brolių duonos! 
Matėte kiek į jus rankas jaunų 
gyvybių likimas įduotas! Tat 
broliai, sujuskite ir tuoj kas

galite pasistenkite sušelpti sa­
vuosius. Kas čia nepatikite 
Fondams, siųskite tiesiog "Glo­
bai” šiuo adresu:

Russia, Petrograd, Podolska- 
ja ulica No. 15, Predsiedatelnica 
Litovskago PopečilelBtva "Glo­
ba” Felicija Bortkevič.

Taipgi galite siųst ir man: 
J. Strimaitis, 366 W. Broadway, 
So. Boston, Mass. Aukas ga­
vęs paskelbsiu visuose laikraš­
čiuose ir gavęs iš "Globos” pa­
kvitavimą vel-gi pranešiu. Kaip 
jus .aukas perduosite "Globai” 
nesvarbu, bet tik duokite jai 
aukų ir gelbėkite Mažosios Lie­
tuvos savo brolius ir seseris nuo 
išmirimo belaisvėje.

J. Strimaitis, 
"Globos” atstovas 

Amerikoje.

Apžvalga.
LIETUVOS KLAUSIMAS 

RUSUOSE.
”V. L.” gavo nuo žymaus vei­

kėjo iš Rusijos laišką, kuris ap­
rašo, kaip Laikinoji rusų val­
džia žiuri į mažasias tautas ir į 
Lietuvą ypačiai.

Perskaičius visą laišką iŠsi-, 
neši tokią mintį: rusų buvusi li­
beralė valdžia nepaliuosuos ma­
žųjų tautų ir nemano jų liuosuo- 
ti, bet daro viską, kad tik jąs 
palikus po senovei rusų globoje. 
Net Kerens kis, tas socialistas, 
pasakęs, jog Kaunas ir Vilnius, 
tai rusų miestai iš seno.

Mus šitas laiškas visiškai ne­
stebina, nes mes visuomet ture-' 
j ome omenyje, kad nuo rusų li­
beralų taip greitai išgauti savo 
taietai laisvės negalima tikėtis: 
tik per kovą įgysime savo tau­
tos teises ir dėlto mes turime 
ton kovon rengtis.

Vienok dabartinė naujesnė ji 
(bolševikų) valdžia jau paskel­
bė, kad Lietuva ir kitos tautos 
gauna apsisprendimo teises. Ne­
žiūrint to, kad šitoji valdžia tik 
laikina viešnia Rusijoje, bet ir 
paskelbimas tada padarytas 
kuomet visa šalis jau svetimos 
valstybės užimta, tai nauda tik, 
kad Lietuvos reikalavimai pas­
kelbti jau rusų radikalės val­
džios oficialiai. Iš dabartinės 
rusų valdžios butų galima daug 
ko Lietuvai tikėtis, vienok ne 
jos valia šiandien Lietuvos 
klausimas rišamas. Kas bus 
rytoj — pamatysime.

JEIGU NEGALI TEISYBE 
LAIMĖTI — TAI MELU 

VEIKIA.
Jau musų dabartiniai kleri­

kalų vadai veidmainiavimų ir 
melų sumušė rekordą. Ne vieną 
kartą tai buvo nurodyta "Atei­
tyje” ir prieš tai turėjo nutilti. 
Vienok Chicagos klerikalų orga­
nas, tai apsiseiliojęs tokiais žo­
džiais dergia, kokius tik gali 
tas zokoninkas surasti lietuvių 
keikimų jų žodžių leksikone. Bet 
tas negelbsti nieko, tat dabar 
išsimislijo prasimanymus skelb­
ti. Ir nors ”D.” redaktorius 
gerai žino, kad ’’Atgimimą” re­
daguoja visai kitas žmogus, ku­
ris turi tik tiek bendro su ”A- 
teitim,” kaip ir ”D-go” redak­
torius, vienok jis atkartodamas 
tvirtina, kad tasai pats.

Mes pasakysime ”D./* kad 
ir šis paimtas jo būdas kovoti 
prieš ’’Ateitį” yra labai men­
kas tik dar labiau skandina jį 
—teisybė išeis viešumon, ir ne 
’’Draugo” galėję ją šiandien pa­
slėpti: gali kolioti, gali išmislio- 
ti, tik tam jo melui jau mažai 
kas tiki.

TEISINGAS PATĖMIJIMAS.
”Am. Liet.” patemijęs spau­

doje, kad del ištikusios žmog­
žudystės Lawrence, Mass., ka­
me Rymo-katalikas nudurė ne- 
prigulmingąjį kataliką, prime- 
tinėjimus kaltės tai vieniems, 
ti kitiems, šitaip sako:

"Pažiurėjus rimčiau į tą da­

lyką, galima aiškiai sapnf š 
kad čia nei tikėjimo, nei soc J • j 
lizmo ar laisvamanybės hty p 
nes nė pirmas, nė antru, į |e ]
trečias neskelbia žmogžudy^ į ]
Jieškoti tikros priežasties ra i- 
greičiau reikia trukume puma j
kulturiškumo ir stokoj We® , 4
ei j os. Tas nekulturiškuniuą 4
sireiškia musų spaudoje, hdi 
panašiuose bandymuose prina r 
ti vienai ar kitai srioveišųas 
gžudystę. Tamsus, fanatia į 
pilnas katalikas artamsus 
sipratės” socialistas, artai-' 
manis — jie visi yra nepsa 
ir žmonijai pavojingi w ' 
tai. Sukurstytas jų fmiūzuj 
visuomet gali apsireikšti jur­
toj ime tokių argument) 
peilis. ' UI

Išvengimui panasiy apsireil- | 
kimų reikėtų musų spaudai ir i 
abelnai musų sriovėms dau­
giau rūpintis savo pasekėjų kul- 

I turiškumo pakėlimu, jy apim­
ta, o mažiau sėti neapykantos 
ir siauro fanatizmo.” t

Taip. Primetinėti kam m 
kaltės nėra galima; {di­
me tik papeikti tuos, ką šian­
dien del savo labo sėja žmonėse 
taip didelę neapykantą, kerštą 
vienų prieš kitus, užmiršdami, t 
kad jiems tai ginama daryti jy į 
draugijos įstatymuose, o sp/ei- ' 
džia švietimo, draugiškumo ir 1 
tyrus budus, padorius irankius 
palaikymui savo įtakos imonė- 
nėse ir tikėjimo. Tokią budy 
griebiasi tik silpnuoliai arba ai- 1 
gyvenę savo amžį mekadėjai. i 
Tokis veikimas, žinoma, rimty t 
žmogų papiktins, o nerimtuolfje i 
sukelskarštį ir tame patsai žmo­
gus nesijutęs gali papildyti v į 
kokį kriminalą.

LIETUVOS REIKALŲ > 
IŠDAVIKAI.

Mes tvirtinome ir tvirtini Į- 
me, kad klerikalai nėra Lietuva ) 
reikalų ginėjai, bet jų išdaviki > 
štai faktas. Nesenai buvo pra t 
nešta, kad Vilniaus vyskupus f 
administratorius sulenkėjęs lie- , 
tuvis kunigas, Mikalkevtfus 
(kaip ir diduma senesniųjų te y ' 
tuvių kunigų), prašė vokieti) > 
valdžios lietuvių vardu, kad U 
tuva butų priskirta prie Leite 
jos. Tai ar galima klerikaliM 1 
patikėti, atiduodant Lietur® i 
gerovę į jų rankas? šiandte . 
jie prašo vokiečių Lietuvy ati­
duoti lenkams, rytoj prašyj’* 
kiečių Lietuvą sau pasiimti ar­
ba paskelbs, kad lietuviai 
tik vokiečių "kampininkai-’' j

TROCKIS UŽ LIETUVIŲ 80-, 
CIJALISTŲ PINIGUS 

DIRBA?
.. ’’Kova” num. 26, atsikirsda­
ma tautininkams, ir klerikalą®8 j 
del užmetinėjimų, kam jie”ak» 
linb” (tegul bus "skolino.") F 
nigų Trockini kelionei j Rusijt t 
sako: "Trockio veikimaspauA a 
kad mes žinojome, jog tie pi®- 
gai tarnaus revoliucijos dar­
bui.”

Reiškia Trockis dabar ufcte 
nio reikalų ministeris Rusijoje | 
ačiū lietuvių socijalistų pi^’ f 
garnį

NE JŲ RANKOMS IR 
GALVOMIS.

Musų klerikalai auman® ® 
metu atgal įkurti lietuvių kote ? 
giją Amerikoje. Buvęs kunlfl j 
seimas Niagara Falls nutari , 
vykinti tą idėją visokiais, b® 
dais ir ligšiol, sulyg iždini ( 
pasiskundimu, jie sudėjo! F 
$1,316.74. Tai iš 90 nuoširf Į 
lietuvių visuomenės Ameriką į 
Tai ne klerikalų rankomia i | 
galvomis pastatyti kolegiją- į 
to statymo išeis tai, kas ii 4 | 
tuvių Dienos katalikų bažoj# Įį 
se ir kitų jų sumanymų.,

VĖL BANDOMA VIENYK į 
Kai-kurie laikraščiai kltfite i 

lų ir kai-kurie tautininkų pati ;■ 
pino savo skiltyse Tarybų M 
rikalų ir tautininkų; lieturi 
darbinikų tarryba prisiuntė 4
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šką) atstovų suvažiavimo nuta- 
rimus. Nuo Lietuvių Tautinės 
Tarybos: pp. P. Norkus, J. Vini- 
kaitis ir A. Martus. Taipgi 
pribuvo ir inžinierius Naruševi­
čius, kun. J. Žilinskas ir suva­
žiavimo kvietėjai: p. V. Jankau­
skas ir kun. N. Petkus, kuriems 
suteiktas patariamasis balsas.

Pirmininku išrinktas J. Kau­
pas, sekretorium V. Jankaus­
kas.
•i Toliau tartasi apie vieniji­
mosi reikalus ir tarimų tvar­
kų. "Pasirodė, kad šioje konre- 
rencijoje gali būti tiktai du bal­
su, tai yra vienas nuo A.L.T. 
(katalikų) ir antras nuo T.T. 
(tautininkų). Nutarimai tik 
tada teisoti, kuomet abidvi pusi 
sutinka."

■■ Pranešus inž. Naruševičiui ir 
kun. J. Žilinskui apie Rusijos 
lietuvių veikimą ir suteikus su­
gestijas, abiejų "Tarybų atsto­
vai pripažįsta reikalingumą ir 
svarbą lietuvių sutartino darbo 
Lietuvos pilnos neprigulmybės 
atgavimo klausime." Pasitarę 
'priėjo "prie sekančių nutarimų, 
4kuriuos priima abi pusės:

1) Nutarta iš A.L.T, ir A.L. 
T. T. išrinkti pasitarimų komi­
tetą.

2) Komitetas galės pildyti 
tiktai tuos nutarimus, kurie bus 
abiejų tarybų jam pavesti.

3) Komitetas turės pataria­
mąjį, bet ne sprendžiamąjį bal­
są.

4) Komitetas negali pildyti 
tų nutarimų, kurie nėra abiejų 
tarybų priimti.

5) Taryba pasilieka sau tei­
sę pildyti savo nutarimus ir ki­
tokiais keliais, negu per pasita- 
rimų komitetą.

6) Komitetas susidės iš žmo­
nių paskirtų po 3 nuo kiekvie­
nos tarybos.

7) Komitetas vadinsis Pil­
domuoju Tarybų Komitetu.

8) Komitetas ingaliotas da­
ryti visokius susinėsimus su Eu­
ropa ir tam panašiai.

9) Atstovų padenks iškas­
ėjus pačios tarybos, bendras gi 
lėšas padengs sulyg susitarimo 
pusiau.

Pasirodo, kad ginčai ir nesu­
tikimai del Centralio Komiteto 
labai kliudo sutartinam darbui. 
Todėl abi pusės išreiškia pagei­
davimą, kad tas klausimas butų 
susitarimo keliu išrištas toje 
prasmėje, kaip nustatė Wilkes- 
Barre susivažiavimas.

Buvo dar ir daugiau pasikal­
bėta apie įvairius reikalus, bet 
jie neįrašomi, nes atstovai tuo­
se klausimuose nebuvo įgalioti.

šie visi nutarimai įeina į ga­
lę taip greitai, kaip tik abidvi 
tarybi juos užtvirtins."

' Mums rodosi, kad mes šituo 
susitarimu nieko neesame įgiję: 
mes negalime kalbėti visų kolo­
nijų lietuvių vardu, o taipgi ir 
veikimas kokis ten gali būti, 
jeigu pati taryba neturi jokios 
galės, o tik inicijatyvos teise 
naudojasi. Kitaip-gi "vienytis" 
ir negalėjo. Ir todėl mes neti­
kėdami į naudingumą šio susi- 
vienyjimo, manome, kad toji 
tarybų taryba padarys kelią mu­
sų srovių susitarimui bendrame 
darbavime Liet. Neprigulmybės 
išgavime ir kartu šelpime nu­
kentėjusių nuo karės. Musų ta­
rybos, kadir visos sueitų, vis- 
tiek negalės kalbėti visų lietu­
vių vardu, nes jos apima labai 
nedidelį skaitlių asmenų,omums 
reikalinga tokia taryba, kuri 
išreikštų kuodidesnio skaitmens 
lietuvių pažiūras į pasiimtus at­
likti darbus. Tą gali atlikti tik 
srovės išvien veikdamos, bet ne 
Tarybos.

Mes tikimės, kad šitame dide­
liame darbe galės patarpininkau 
ti šitoji Tarybų Taryba ir tuo- 
mi užbaigti savo darbavimasi.

"Am. Liet.’’ taipogi netiki ši­
tam "blokui" ir gana teisin­
gai pastebi:

"Mes visuomet stovėjome už 
sutartiną veikimą visų srovių 
kaip Lietuvos laisvės taip ir Lie­

tuvos šelpimo klausime ir kiek­
vieną žingsnį prie sutarimo su 
tiktume su pritarimu. Bet blo­
kai vien tarp dviejų musų sro­
vių netik kad nevedą mus prie 
bendro veikimo, bet greičiau dar 
paaštrina musų srovių santi- 
kius.

Sutarimas tarpe dviejų srovių 
duos viršenybę toms dviems sro 
vėms prieš trečią, kuri bus že­
minama ir bus priversta laikytis 
nuošaliai ir boikotuoti, ,šių sro­
vių veikimą. Pavyzdį to turėjo­
me Wilkes-Barre seime, kur su­
sivienijusios dvi srovės pasiųlė 
trečiai srovei tik dvi vietas 
prieš svo dešimtį vietų. Toks 
vienybės j ieškojimas mažai gero 
mums gali atnešti ir ypatingai, 
jei blogas bus sutvertas pagal 
"Tėvynės" pasiulyjimą, be jokių 
atsižvelgimų į vietų skaičių, tai 
yra be jokių išlygų, tuomet mes 
susilauksime vienos partijos 
diktatūros. Tokia sutartis vie­
ton gero, gali atnešti vien blėdį, 
atstumdama didelį skaičių vei­
kėjų nuo darbo ir panaikindama 
lygsvarą tarp musų srovių."

LAIŠKAI | REDAKCIJA.
ATŠAUSIMAS.

"Aeities" numeryje 49 tilpo 
žinutė iš Lawrence, Mass, gu­
rioje paminėta, kad yra išrinkti 
į seimą delegatai nuo LSS. 64 
kp. ir LDLD. (Buvo minėta, kad 
išrinkti į vietinį komitetą, kuris 
organizuos rinkimus. "Ateities” 
Red.).

Mes LSS. ir L.D.L.D. nieko 
apie tai nežinom ir jokių užkvie- 
timų neturėjom į tą seimą ir 
neesam rinkę jokių delegatų. O 
Antano Stravinsko mes netu­
rim prie LSS. 64 kp. O jeigu 
rastųs, tai ta ypata negali ats­
tovauti be kuopos įgaliojimo.

Toliau LDLD. taipgi neturi 
įgaliojimo į tą seimą. Todėl 
"Ateities" žinučių rašynėtojas 
turėjo klaidą pranešdamas apie 
tų draugijų dalyvavimą seime.

A. J. Remeika,
LSS kuopos narys.

letą centų persintimui karei­
viams. Atėjus reikalui sušaukti 
viešą susirinkimą, sušauksime 
ir išduosime atskaitą. Taigi 
broliai, jau laikas imtis darbo 
ir praneškim viešai per laik­
raščius, kas kur daroma, kad 
bendrai tą darbą visiems dirbti. 
Sukruskime visi.

Su tikra pagarba,
A. Vaitkus.

Pranešimas
lietuviams, kad mes, jau gerai 
žinomi jums, lietuvižki kriau­
nai

P. Valiulis ir J. Saitalslds, 
kurie seniau laikėme savo šapą 

po No. 70 Lawrence Street, 
dabar persikėlėme j naują vie- I

ATIDAROMA DVASIŠKA

PRANEŠIMAI.

ALTS. 40 kp. susirinkimas 
bus gruodžio 19d., 7:30 vai. va­
kare, Lietuvių svetainėje, West 
Lynn, Mass.

, Visus narius prašome būti­
nai atsilankyti, nes renkama 
valdyba sekantiems metams, o 
taipgi turime aptarti daug svar­
bių reikalų.

Valdyba. P. VALIULIS
42 Haverhill st., 

Lawrence, Mass.

SEMINARIJA
Kadangi žmonės kas-kart kreipiasi 

reikalaudami sutvėrimo naują Ameri­
kos Lietuvią Tautinės Kataliką Baž­
nyčios Parapiją, tat tam reikalingi 
kunigai. Rimti žmonės, baigusieji 
teologijos ar filosofijos mokslą, o 
taipgi gimnazistai gali išeiti į kuni­
gus, pastodami j dvasinę seminariją, 
kurios kursas tuoj, prasideda. Reika­
laudami informaciją' rašykite u

RL Rev. S. B. Mickevie^ 
156 Garden stn Lawrence, Msss.

Iš L N. F. Raštinės.
Lietuvos Neprigulmybės Fondo 
tūkstantiniai nariai, t. y., tie, 
kurie Fondan moka ir yra pasi­
žadėję mokėti po 10 dolerių kas 
metai pakol bus galutinai neiš­
kovota Lietuvai Laisvė.
ĮSIRAŠĘ Į ”1,000 PO $10.00." 
1916 metuose.

1. V. K. Račkauskas, New 
York City.

2. M. Šalčius, Scranton, Pa.
3. Dr. J. šliupas, Scranton, 

Pa.
4. F. živatkauskas, Scranton,
5. J. Stepanauskas, Scranton, 
D. Sargunas, Rea, Idaho. ’
7. P. Norkus, Brooklyn, N.Y.
8. A. B. Strimaitis, New York 

City.
9. Vincas Daukšys, New York 

City.
10. Pr. Kybortas, Chicago, Ill.
11. J. Laukionis, Detroit, Mi­

chigan.
12. Mikas Petrauskas, South 

Boston, Mass.
13. P. Čiurlionis, New York, 

N. Y.
14. A. J. Povilaika, Waterbu- 

yr, Conn.
15. S. Bulota, New Philadel­

phia, Pa.
16. P. Sprūdis, New Philadel­

phia, Pa.
į 17. J. Sekevičius, Lawrence, 
Mass.

18. J. česna, Baltimore, Md.
19. Tomas Paukštys, Pittston, 

Pa.
20. J. Kazakevičius, Pittston,
21. M. Kurtinaitis, Pittston,

22. Sil v. Paukštys, Edwards­
ville, Pa.

23. J. Ambraziejus, Brooklyn, 
N. Y.

24. A.L.T. Sandaros 14 kp., 
Rockford, UI.

25. Z. Jankauskas, Lawrence; 
Mass.

26. K. Aksomaitis, Cleveland, 
Ohio.

27. A. Žiugžda, Newark, N.J.
28. S. Gegužis, Mahanoy City, 

Pa.
29. A.L.T. Sandaros 21 kp., 

Rochester, N. Y.
30. S.L.A. 37 kp., New Bri­

tain, Conn.
31. F. Bračiulis, adv., Chicago, 

Bl.
32. M. Stelmokas, Lewiston, 

Maine.
33. F. Petrulionis, E. Newark, 

N. J.
34. J. Nienius, Wilkes Barre, 

Pa.
35. W. T. Brazauskas, Water­

bury, Conn.
36. J. Vaišvila, Aurora, III.
37. P. J. Purvis, Cleveland, 

Ohio.
38. P. J. Kazlauskas, Montel­

lo, Mass.
39. R. Karuža, Philadelphia,

(Bus toliau.)
J. Sekevičius.

KAREIVIŲ GLOBOJIMO DR- 
JOS REIKALE.

Gerbiamieji:— i'«B
Jau praėjo daug laiko, kaip, 

yra pakeltas svarbus klausimas 
apie S. V. kariuomenėje tarnau­
jančių lietuvių reikalais besirū­
pinančią draugiją. Laikraščiuo­
se rašoma apie būtiną reikalin­
gumą sutverti tam reikalui iš 
visų srovių organizaciją, bet 
niekur niekas dar nesiima vy­
kinti.

Na, kasgi bus broliai lietu­
viai? Ar jus manote, kad mu­
sų lietuvių reikalais ateis pasini 
pinti anglai, prancūzai, airiai, 
švedai, žydai ar kiti? Ne, ne- 
laukim! Kiekvienos tautos 
žmonės rūpinasi savais reika­
lais. Mes, lietuviai, neatidėlio­
kime toliau, o stverkimė už 
savo darbo. Jei mes nesirūpin­
sime tais musų broliais, paim­
taisiais į S. V. kariumenę, tai 
pasirodysime pasauliui nenau­
dėliais, o ką pamanys tie musų 
broliai, kareiviai apie mus?! Jau 
patys paimtieji į kariuomenę ka­
reiviai perstatė mus pasauliui 
apsileidėliais, nesulaukdami iš 
savo pasilikusiųjų brolių jokios 
organizuotos pageltos: jie pa­
tys stėrės organizuotis ir or­
ganizuotu budu pajudinti musų 
neveiklumą. Susiorganizuoti 
kariuomenėje kareiviams sun­
ku, nes jie patįs būdami karei­
viais nebegali būti civiliškais 
veikėjais. Būtinai mes turime 
tverti tam tikrą organizaciją, 
kuri rūpintųsi broliais karei­
viais: vesti statistikas ir palai­
kyti ryšius su saviškiais armi­
joje. Kad greičiausia pradėjus 
tą darbą, tai aš tokį sumanymą 
paduosiu: kad kiekvienoj lietu­
vių apgyvento j kolonijoj veik­
lesni ir jautresni lietuviai sura­
stų tinkamas vietas krautuvių 
ar ktokių lietuvių įsteigų ofi­
sus, kurie butų atidari vakarais 
ir nedėldieniais. Tokios įstai­
gos priiminėtų knygas ir laik­
raščius nuo vietos žmonių, kurie 
perskaityti. Galima butų užra­
šinėti aukotojų vrdus ir pavar­
des, juos paraginti prisidėti pi­
nigais persiuntimui. Surinktas 
knygas pasiųsti kareiviams 
paduotu adresu. Po kurio lai­
ko, iš tų žmonių (aukotojų) bus 
galima sušaukti viešas susirin­
kimas, išrinkti valdybą, kuri 
tuo darbu rūpintųsi ir rinktų 
paimtųjų į kariuomenę statisti­
ką ir tvarkyteų sulig reikalu vi­
sus dalykus. Jei butų reikalas 
tai visų kolonijų, kuriose bus 
toksai veikiantis komitetas 
ar valdyba butų galima sušauk­
ti suvažiavimas.

Jau Montellos lietuviai pra­
dėjo darbuotis. Paskyrė vietas 
sunešti knygas ir laikraščius: 
lietuvių tautiško namo prižiū­
rėtojui p. J. Petkunui, Montello 
Coal Co., Petro Vaičiūno ofisą 
ir į krauetuvę p. M. Abročins- 
ko. Tikimės, kad Montello lie­
tuviai supras savo užduotį ir 
atneš į minėtas vietas knyge­
lių ir laikraščių ir paliks po ke­

D.
i TMD. 111 kp. susirinkimas 
bus gruodžio 19 d., 7:30 vai va­
kare, Lietuvių svetainėje, West 
Lynn, Mass.

Visų narių prašome būtinai 
atsilankyti, nes bus atėję kny­
gos "Kultūros Istorija" ir toto, 
turime išrinkti valdybą sekan­
tiems metams, o taipgi turime 
aptarti daug svarbių reikalų.

J. Klimas, pirm.

m.
Conn, valstijos TMD. apskri­

tys rengia maršrutą. Prakalbos 
bus:

Gruodžio 15-tą dieną, 8:00 v. 
vakare, Linden Park svetainėje, 
Union City, Conn. Gruodžio 16d. 
2:00 v. po pietų, New Haven, 
Conn.
Vakare tą pat dieną New Bri­
tain, Conn.

Visose trijose vietose kal­
bės J . Strimaitis, "Ateities” 
redaktorius.

Rengėjai.

Nebūk susierzinęs ir piktas.
Tas kenkia tavo bizniui ir jo 
valdyme — nukenčia tavo gu­
drumas ir sumanumas. To­
kiam laike pabandyk puodelį

BOKDEN’S 
Matted MilK

IN THE SQUARE PACKAGE 

nustebins tikrom ir ramiom
pasekmėm. Sutaiso mintį ir 

ūpą.
NUSIPIRK ŠIĄDIEN

Galima gauti visose aptiekose.
Arba prisiųsk šj kuponą ir 10c. 
stempu del: Malted Milk Deptn At 
Borden’s Condensed Milk Co., New 
York. Gausite receptų knygelę ir 
pavyzdį—užtektinai viena kartui.
Vardas ...........................................
Adresas ...........................................

I SUŠELPKIT LIETUVOJE 
ESANČIUS

per musų agentūrą, per kurią 
galima siųsti pinigus Lietuvon, 
,rVokietijon”, ir sušelpti savo 
gentis.

Kurie manot važiuot į Lie­
tuvą po karei, tai geriausia 
proga siųsti dabar pinigus j 
bankas — už $15. 100 Rublių, 
už $150. 1000 Rub.

ATEITIES AGENTŪRA 
366 W. Broadway, 

So. Boston, Mass.

I

i

Ar nori būti turtingu? Jei 
taip, tai pirma gerai apsidrausk, 
o paskum numirk. P.S.

DR. A. J. KARALIUS
Lietuvys Gydytojas ir 

Chirurgas
2121 N. WESTERN AVE., CHICAGO.
Valandos: Ryte 9—12.

Po pietą: 2—8.
Tel. ARMITAGE 984

TEMYK!
BEVO musų naujas lengvas gėralas tu­
ri didelį pasisekimą. Visi jį geria — vi­
si giria jo skonį, pastiprinimo ypatybę 
ir sveikumą.
Tad dėlei jo populiariškumo, randame 
kad nekurie “artimi alus“ ir kiti tam 
panašus gėralai yra pilami į butelius 
kurie panašus j musų BEVO butelį. 
Tikslas jų labai aiškus; todėl

ŽIŪRĖK!
ženklų kurie yra jūsų apsauga nuo šitų 
pamėgdžiojančių išdirbinių. Reikalauk 
kad atidarytų butelį BEVO prie tavęs; 
tada —

JIEŠKOK PEČfiTIES

—, ir viršelio ant kurio yra Lapė — ir 
BEVO ženklo.

KLAUSYK!
BEVO yra visiškai tyras gėralas sterili­
zuotose buteliuose, tvirtai užpečėtytas. 
žiūrėk, kad gautum BEVO skonio — 
BEVO pastiprinančio — BEVO tyrumo 
— reikalauk tikrojo.
Rasi BEVO viešbučiuose, restoranuose, 

grosernėse, krautuvėse, aptiekose, lai­
vuose, kareivių namuose, laivynuose ir 
kitose vietose kur pastiprinanti gėralai 
yra parduodami. Groserninkas prista­
tys jį “case’ais”. BEVO parsiduoda 
tiktai buteliuose ir į butelius pila išim­
tinai tik

ANHEUSER-BUSCH
ST. LOUIS

SKAITYKIT |

“ATGIMIMĄ” j
Naują dvisavaitinį apšvietos ir mokslo žurnalą pradėjo 

leisti Lietuvių Tautos Katalikų Bažnyčia Amerikoje. Žurna­
las yra 20 puslapių, “Vairo” formato, su daugybe Lietuvos 
vaizdų ir šiaip puikių paveikslų. Jame telpa puikiausių lietu- ™ 
vių rašytojų straipsniai ir eilės, vertimai iš kitų kalbų, gvil­
denama žmonių dvasiniai, ir materialiai reikalai, etc.

šis naujas lietuvių laikraštinės šeimynos narys nepasto-

I
ja kelią nei vienam laikraščiui, bet įneša naują žiedą i musų 
kulturinį gyvenimą.

Kaina tik $2.00 metams, $1.00 pusei metų.
Norėdami vieno numerio pasižiūrėjimui pasiųskite 10c. 

ir pareikalaukite “Atgimimo” šiuom adresu:

“ATGIMIMAS”
156 GARDEN. ST. LAWRENCE, MASS.
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6 ATEITIS
P. Bunin.

Į Jėzuitai
38

(Tąsa iš “AL” No 49) 
Imperatorius išpradžios susijudino labai,

- bet paskui nurimo ir liepė atvesti daktarą. Dak- 
I taras buvo atvestas labai slaptingai, todėl, kad 

imperatorius bijojo jog jėzuitai neužpyktų ant jo, 
■ sužinoję apie tai. Jis net ilgai svyravo ir mąstė, 
ar galima jam — katalikui kalbėti su eretiku — 

j pro tęs tonu.
Daktaras Baro rado imperatorių labai sulie­

sėjus, dažnų visų gįslų traukimu nukankinta, daž­
nai kankinamą baisaus troškulio. Baro daugiau 
neabejojo, kad imperatorius yra apnuodintas.

Bet kokiu budu? į tai jis ilgai negalėjo su­
rasti atsako.

Staiga, bekalbėdamas su imperatorium, pa­
tini j o, kad žvakės, kurios buvo pas imperato­
riaus lovą, degė kažin-kokia keista liepsna ir ru­
ko kažin kokiomis smalkomis. Pakėlęs galvą j lu­
bas, Baro pamatė, kad nuo tų smalkų lubos yra 
aplipusios kažin-kokiu daiktu. 1

— Jūsų Didenybe, tarė Baro imperatoriui: — J 
ar nepatėmijote Jus tos keistos liepsnos, kuria 
dega Jūsų žvakės? Ar neišrodo Jums, kad tų ' 
žvakių šviesa yra perdaug raudona ? 1

. — lętikro, peraudonal atsakė imperatorius: 
’ dabar ir aš tai matau, bet pirmiau aš nekreipiau < 
| j tai domos. 1

— Tai šiose žvakėse yra nuodų! sušuko Baro.
Imperatorius liepė atnešti žvakių iš impera- 1 

| torienės kambarių. Tos degė paprasta liepsna. 1 
) šiaip netikėtai susekus dalyką, nrperatorius liepė 1 
j atnešti visas žvakes, kiek tik jis turėjo, kurių ! 
i buvo apie 30 svarų. Apie tiek pat žvakių jau bu- ■ 
I vo sudeginta, nes jos jam buvo deginamos nuo ; 
j vasario mėnesio, žvakės buvo ištirtos. Pasirodė, < 
'kad kiekviena jų buvo apvadžiota auksuotais rin- 
čiukais, matomai tam, kad jų nesumaišius su ki- i 
tomis. Jų knatai pasirodė buvo išmirkyti arše- i 

i nike. Išviso tose žvakėse buvo du ir trįs-ketvirt- i 
* daliai svaro aršeniko. Kad išmėginus nuodų veik- : 

mę, vienos žvakės knatas buvo supiaustytas ir J 
-sumaišytas su mėsa, kurią padavė šuniui suėsti.

> šuo urnai pastipo. Aišku buvo, kad ir imperato- i 
rius butų žuvęs, jei dar ilgiau butų tų žvakių tvai­
ko pakvėpavęs.

Leopoldas perėjo miegoti į kitą kambarį ir 
j Baro per keletą mėnesių jį išgydė. Imperatorius 
® pradėjo energingą tyrimą. Buvo įsakyta suimti 
g žvakių pristatytojas į imperatoriaus rumus ir 
| įmesti į turmą. Ir kokia buvo imperatoriaus nuo- 
S staba, kuomet tų žvakių pristatytoju pasirodė 
3 Vienos jėzuitų tėvas — prokuratorius. Suprato 
g tuomet imperatorius, kad tas pasikėsinimas ant 
i jo gyvybės, tai buvo jėzuitų darbas.

Jėzuitai tečiaus nei kiek nenusiminė, kad ne­
pasisekė jų sumanymas. Ant rytojaus jų atsto­
vai nuėjo pas imperatorių ir augštais, puikiais 
žodžiais išreiškė savo džiaugsmą, kad imperato­
rius laimingai pasveiko, ir negalėjo surasti panie- 

' kos ir pasipiktinimo žodžių ant savo tėvo-prokuro- 
rio, kuris tokią bjaurybę buvo padaręs.

( — Jis turi būti užtai skaudžiai nubaustas, 
sakė jie — tam tikslui mes jį nusiųsime pas mu­
sų generolą, kuris jį aštriai nubaus.

Leopoldas gerai numanė jėzuitų veidmainy- 
bę. Jis žinojo, kad tėvas-prokuratorius be jų ži­
nios ir pritarimo nebūtų to daręs. Jis net nei ne­
paklausė kaip jį ketina nubausti. Jis tik daugiau 
dar pabūgo jėzuitų gudrybės ir klastų ir nedrįso 
jiems prieštarauti. Greitai po to jis panaikino 
sąžinės laisvę Vengrijoje ir susilaukė maištų.

' Ypač energingai jėzuitai darbavos Anglijoje. 
Karalius Henrikas VIII, onrs ir kovojo su ku- 
talikybe, tečiaus jos neišnaikino visiškai. Jam 
mirus, jo dukteriai Marei, pramintai kraugere, 
karaliaujant, katalikybė vėl pakėlė galvą ir pra­
dėjo viešpatauti ir persekioti protestonus. Jėzui­
tai Jjia pajuto tvirtą dirvą po kojų. Padėjimas 
jiems tečiaus greitai atsimainė, kaip sostą užėmė 
Marei mirus, jos pusseserė Elzbieta, Onos Bolein 
duktė. Pati Elzbieta mažai besiindomavo tiky- 
ba ir jėzuitų nepaisė. Jėzaus ordenas butų galė­
jęs be jokių kliūčių varyti savo darbą. Bet jėzui­
tams to maža buvo: jie norėjo matyti soste žmo­
gų, visiškai atsidavusį katalikybei, kuris energin­
gai kovotų su protestonais-eretikais ir jų nau­
jais įvedimais. Prasidėjo nesusipratimu, pasibai­
gusiu atvira kova. Pradėjo tą kovą popiežius Po­
vilas ketvirtasis. Savo bula jis paskelbė, kad 
Henriko VlH-ojo susijungimas su Ona Bolein bu­
vo neteisėtas, ir todėl jų duktė Elzbieta neturi tie­
sos užimti sostą. Be to Anglija buvo popiežiaus 
žemė — lenas ir niekas be jo sutikimo neturėjo' 
tiesos apimti sosto. Suprantama, kad Elzbieta 
užsigavo tokia popiežiaus bula, palaikė jį savo 
priešu ir tas atsiliepė labai į jėzuitų likimą Ang­
lijoje. Tuomet jėzuitai nusprendė atsikratyti 
Elzbietos. Tai buvo 1581 metais. Suokalbio bran­
duoliu prieš ją pasidarė jėzuitų mokyklos Reimso 
ir Due miestuose šiandieninėje Prancūzijoje. Pa­
tyrusi apie tai Elzbieta, pasiuntė į ten savo šni­
pus Eliotą, Kradoką, Sledą, Mundį ir Hillių. Tie

šnipai, nudavę karštais katalikais įsigavo į tas jė­
zuitų mokyklas ir sužinojo, kad nesenai trjs jėzui­
tai : Aleksandra Brajantas, Edmundas Kampianas 
ir Rudolfos Severinas išvažiavo į Angliją nužudy­
ti karalienę. Ten jų laukia penJdosdešimt ištiki­
mų žmonių, kurie tik laukia patogios valandos 
suokalbio išpildymui. Jei nužudymas įvyks, tai 
sostą atiduoti Marei Skotiškei, karštai katalikei. 
Bet vos tas jėzuitų trejatas atvažiavo j Angliją, 
tuojau jie buvo suimti. Tardymas patvirtino šni­
pų pranešimą ir visi trįs jėzuitai buvo pakarti.

Vienok ta baisi bausmė nenugandino jėzuitų, 
jie organizavo dar keletą suokalbių. Įdomesnis 
tai buvo tas, ačiū kuriam buvo nužudyta Elzbie­
tos konkurentė Marė Stiuart 1586 m. Prancūzi­
joje atsirado jaunas žmogus, augštos giminės, 
vardu Antanas Babingtonas iš Dotiko, Derbi ap­
skričio. Kaipo karštas katalikas jis įstojo į jė­
zuitų. kolegiją Reimse. Gyvendamas jėzuitų tar­
pe, jis greitai pasidavė jų įtakai. Ypatingai didį 
įspūdį į jį padarė tėvas Biliaras. Tas Biliaras ger 
rai suprato karštą vaikino prigimtį: jis suprato, 
kad pinigais jo nepapirksi — jaunai sielai reikė­
jo romantikos ir tėvas Biliaras pradėjo žaisti to­
mis jaunuolio stygomis. Pirmiausiai jis graudin­
gai papasakojo Marės Stiuart likimą ir sukėlė 
jaunuolyje užuojautą jai. O kuomet Biliaras jam 
parodė jos paveikslą, tai Birbingtonas su visa šir­
dimi pamilo ją ir užsidegė karšta neapykanta jos 
priešininkės Elzbietos.

Kada neapykanta užaugo jaunuolio širdyje 
ligi augščiausio laipsnio, tai tėvas Biliaras neju­
čiomis pradėjo įkalbinėti jam, kad jo kaipo kar­
žygio ir kataliko pareiga yra nužudyti Elzbietą. 
Jaunuolis prisiekė tai padaryti ir su tuo siekiniu 
nukeliavo namo.

Tečiaus, atsitolinęs nuo jėzuitų, Babingtonas 
neturėjo drąsos užmušti. Tuomet tėvas Biliaras 
pats nukeliavo į Angliją, lydimas nekurto Sava- 
gio. Tuodu prisikalbino dar devynis žmones. Vi­
si prisiekė išpildyti sumanytąjį dalyką, o tėvas 
Biliaras prižadėjo visiems atleidimų, nuodėmių, 
jei tik tie nužudys tironę ir tas dovanas, kurtas 
apturės čia ant žemės už savo darbą.

Nutarta buvo įvykinti savo užmanymą 24 d. 
rugpiučio. Tai buvo Baltramiejaus nakties diena 
ir todėl ją pasirinko suokalbininkai. Vienok vi­
sai netikėtai suokalbis buvo susektas, jo nartai 
suimti ir vėliau nuteisti mirtin. Elzbieta pasi­
naudojo tuomi, kad į tą dalyką buvo įmaišyta ir 
Marė Stiuart, įsakė ištardyti ją ir po to ir ji buvo 
nubausta mirtimi.

VI.
Parakinis suokalbis.

Nepaprastai didelis suokalbis buvo jėzuitų 
surengtas prieš Elzbietos įpėdinį, Anglijos kara­
lių Jokūbą 1-mąjį. Jis nebuvo katalikų neapken- 
tėjas, vienok jis buvo silpnabūdis žmogus ir to­
dėl baisiai bijojo kokių-nors nesusipratimų. Kad 
apglosčius ir sustabdžius katalikų nepasitenkini­
mą, jis davė jiems laisvę ir paleido iš kalėjimų 
visus, kuriuos buvo nuteigusi Elzbieta. Tečiaus 
gerai apsieidamas su katalikais, Jokūbas tuo pat 
laiku uždraudė jėzuitams įvažiuoti į Angliją. Tai 
jis padarė ne dėlto, kad jis butų jų priešininkas, 
bet dėlto, kaęl su jų atsiradimu pasirodys nesusi­
pratimai ir neramybė, kurių jis taip bijojo.

Jėzuitai todėl nutarė vienu smugiu nudėti kara­
lių jo gimines ir drauge nusikratyti visų neken­
čiamų protestantų. Buvo sumanyta milžiniškas 
suokalbis ir jo įvykinimui padėta buvo daug triū­
so. Pirmiausiai reikėjo surasti tam žmonių. Idant 
gerai organizavus ir špildžius visą suokalbį į 
Angliją atvyko pats jėzuitų perdėtinis ant Ang­
lijos — provincijonalas Narnėtas su keliais geres­
niais savo padėjėjais. Atkakę Anglijon kiekvie­
nas jų pasileido savais keliais, permainę pavardes. 
Harnetas kreipėsi į Anglijos kataliką Ketesbi, 
augštos giminės bajorą. Jis pasipasakojo tam sa­
vo sumanymą ir pritraukė jį prie to darbo. Pa­
maži, gerai apsižvalgydami aplinkui, jėzuitai su­
rado dar keletą energingų sau pagel bin inkų. Da­
bar beliko pradėti patsai darbas.

Buvo tamsi lapkričio, naktis 1604 metų. Visi 
miegojo, tik Ketesbi’o name buvo kokis judėji­
mas. Palei jį atsirazdąvo kažin-kokios žmogys­
tos ir dingdavo už vartų. Tai jėzuitai rinkosi į 
suokalbį. Svečius pasitikdavo meilus šeimynin- 
kas ir nuveždavo į tolimąjį ramųjų kambarį. Ka­
da jau visi susirinko, tai tėvas Dzerarias išklausė 
visų išpažinties ir išdalino šventuosius sakramen­
tus. Kiekvienas turėjo prisiekti tokiais žodžiais: 
“Vardan šventos Trejybės ir priimto švenčiausio 
sakramento prisiekiu nei tiesiai, nei kreivai, nei. 
žodžiu, nei darbu niekam neišduoti tai ką žinau ir 
ką sužinosiu; prisiekiu be kitų musų narių sutiki­
mo neatsisakyti nuo sumanymo; prisiekiu atiduo­
ti savo gyvastį ir visus mano kūno sąnarius už 
musų vienatiniai išganančią tikybą ir už vįsa tai, 
ką lieps kunigai.“

Po prisaikos Ketesbi išdėstė savo sumany­
mą.

^Toliau bus)

Lavinkis patsųr kitus mokinki, jeigu tu 
jautiesi žinąs už juos daugiau. Tai tavo žmogiš­
kumas to reikalauja. 'Nuo žinančio daugiau pat­
sai mokinkis — to reikalauja tavo žingeidumas, 
O juo daugiau mokiniesi, tuo pasaulis'žingeides- 

. nis, tuo gyvenimas įvairesnis...

APIE “MOTERŲ BALSĄ".

“Progresyvių“ moterų orga­
nas, “Moterų Balsas“, apvaikš­
čiojo vienų “metų“ savo gyve­
nimo sukaktuves. Reiškia, kad 
išėjo dvylika numerių (paskuti­
nis su ženklu No. 1 (13). Pa­
prastai komentuojama spaudo­
je . „ apie mėnesinius leidinius, 
nonų ne visad jie to honoro užsi­
tarnauja, -bet dabartinis svar­
bus momentas viską užmirštin 
nugrimdino. Vienok — nors 
svarbesni klausimai mus laukia 
— negu minėjimas metinių su­
kaktuvių moterų organo, bet 
jam čia suteikiame, nors trum­
pą, paminėjimą.

Tuos 13 numerių, kuriuos mes 
su doma perskaitėme ir žiūrė­
dami į ten nušviečiamus gyve­
nimu prietikius su kantrybe bi- 
blinio Jabo laukėme naujesnių 
minčių, gyvo proto tvarinių ir 
tikro moteries draugo. Kadan­
gi to nesulaukta, tai ir didžiai 
prielankios kiek galint objekty- 
vės recenzijos negalėjome išneš­
ti. Mes matėme, kad tam “M. 
Balse“ yra absoliutiška stoka 
atsakomybės. Suprantama, at­
sakomybę jaučia tik žmonės, 
kurie guodoją save ir guodoja 
kitus; jie turi rimtą, išlavintą, 
gerą valią, kontroliuojamą pro­
tą. O to visko stoka “Mot. Bal­
se”.

Tegul tuom neužsigauna lei­
dėjos, kad kalbu nevisai prielan­
kiai, bet kalbu be agitatyviškų 
tendencijų, o tik kad vertę išty­
rus. * Leidėjos (No. 10 [13]) pa­
du,oda sąrašą savo bendradar­
bių, net dešimties, bet man, 
sprendžiant iš jų raštų, reikia 
paminėti tik šiuos: Z. Puišiutė, 
A. Petriką, V. Kapsukai, šven- 
čioniškis. — čia apie jų raštus 
aš kalbėsiu.

Ponai: -švenčioniškis, Kapsu­
kas, Petriką baisiai degraduoja 
moteriškę. Jie su ja elgiasi, kaip 
viduramžio “saldotas“. “Sugrie­
bęs mergą, stumk ją prie tvoros 
ir smaugk jos mergišką “gal­
vą“. “ (Shakespear R. and J. I.) 
Taip su ta ponų kompanija išei­
na. . Rašo į “Moterų Balsą“, vie­
na apie moteries lytį. “Pro- 
gresyvis“ vyras “progresyvei“ 
moterei nieko daugiau neturi 
pasakyti, kaip apie jos lytį, ži­
noma, jeigu moterįs turėtų bis- 
kį supratimo jos savo organe 
duodamos vyrams balsą, leistų 
jiems kalbėti apie kitą ką: apie 
miiziką, apie poeziją, apie teplio- 
rystę, etc., tik ne ' apie jų lytį, 
nes kiekvienas rimto proto vy­
ras žino apie tai mažiausia.

Bet kaip tos “progresyvės" 
moterįs mažai jau supranta 
organo redagavimo reikale ir a- 
pie literatūros turinį, parodo 
tas faktas, kad jos skįstus, įŠ- 
drapstytus Kapsuko raštelius iš­
leido net atskiroje brošiuraitė- 
je, nors jau tas viskas daug 
rimčiau ir geriau, y ra parašyta 
knygoje A. Bebelio “Socijaliz- 
mas ir moteriškė“. Bet jos, ma­
tyti nepaiso nei literatinės eti­
kos.

Idant darodžius, kad “Moterų 
Balse“ skelbiama ištvirkimas ir 
išgverimas doroje, gana tik per­
žvelgti “raštus” A. Petriko. 
Tam ponui elementarinės logi­
kos trūksta, kad sulipinus nors 
trumputį pamatuotą straipsnelį. 
Jis, neva, remiasi “gamta“, bet 
ta jo “gamta“ paskydus, ir atsi­
dūrus stadijoje ištvirkimo.

10 (13) numeryje apie “gim­
dymo kontrolę“ ir štai kokia tai 
“logika“ ir kokia “gamta”:

“Bet visi Malthus’o nurody­
mai, visi patarimai, tai buvo su­
silaikymas nuo lytiškų susinė­
simų ir kovojimas su gamtiniu 
prie jų patraukimu. Lytišką 
aktą Malthusas vadino ištvir­
kėlių darbu, žinoma, toks daly­
kų aiškinimas buvo nenaturalis. 
Gąmta pasirodė daug tvirtesne, 
negu jo teorija ir pastaroji, ne­
radusi jokio pasisekimo praktiš­
kame gyvenime — teorija ir pa­
siliko.“

Reiškia, “gamtiškam patrau­
kimui“ priešintis yra negalima 
ir visi prieš ją (gamtą) kilimai 
yra teorija: gamta yra tokia, 
kuri priešinimusi nežino.

Bet tuoj po keliolikos dešimts 
žodžių, kada jis kalba apie kūdi­
kių žindymą, koks jis ten nar­
sus I “Gamta perdaug godi sa­
vo tvėrimo darbe“, ir “ją reikia 
netik sudrausti, bet ir kovot su 
ja.“

čia tvirtybės gamtos jis ne­
paiso — čia jis gamtą smaugia, 
kaip budelis — jis narsus ir 
žiaurus kovoj su gamta ir įma­
nęs dar negimusioms kūdikiams 
čiulpuką atimtų. Ar ne keista, 
kad kada pareina p. Petrikai už­
gaidoms apinasrį uždėti ir save 
suvaldyti, tada jis prieš ją gal­
vą iki kulnų lenkia, čia p. Petri­
ką daug pasako, kas progresy­
vių moterų organui visai nepri­
tinka. Tik pagalvokite, ką tai 
reiškia: pripažino gamtą nenu­
kalima, tad reikia pasitenkinti, 
bet gamta tverybos darbe godi, 
tai su ją reikia kovoti. Kam 
lieka kovoti ? Moterei. Jau ne­
reikia tolesnių Petrikai komen­
tarų (dėti, aišku.

Panelė Z. M. Puišiutė tame 
“Balse“ ir turi balsą. Ji sten­
giasi ten su visu karščiu jauny­
stės darodyt ant ko ji remias. 
Bet mums nesvarbu tas, ant ko 
ji remias, tik kaip ji remias. Ga­
lima remtis ir ant uolos, bet jei­
gu negerai remsies, tai netik 
ramščiai, bet ir visi jos pastaty­
ti rūmai grius. Ji sako: “Istori­
ja mums parodo, kad visuotinas 
vergimas prasidėjo su moterų 
pavergimu“ ir, paliuosavimą ji 
regi moterų balsavimo teisėse. 
Ji tai tvirtina pasiremdama nuo­
monėmis Lafargo, Engelso, Be­
belio, Lester F. Ward, Oliver 
Schreinerio ir kitų.

Pirmiausia, panelė Puišiutė 
permažai skaito ir dar mažiau 
mąsto. Ji skaito Lafargą, silp­

ną reformatorių, kuris nieku ne­
atsižymėjo, ir Wardą, kuris ma­
nė garbę sau padaryt užsipuldi- 
nėjant ant Spencerio, vieno ii 
tų kurių teorijomis net Darvi­
nas rėmės. Toliau ji skaito Be­
belio “Moteris ir socijalizmas”, 
vadindama jį “mokslinčium", o 
toliau Kapsuko ir kompanijos. 
Bet Bobelis “mokslinčiaus” var­
do niekuomet neužsitarnavo. 
Jis buvo tik geniališkas agitato­
rius ir jo tvirtinimai nieko ben­
dro neturi su mokslu, ir su jo 
paties elgimusi.

Idant parodžius tą, mes čia 
pridursime jo paties žodžius. So 
vo knygoje “My Life” ant 41 
puslapio ve ką jis sako: “Nie­
kuomet aš nesutinku su tvirtini­
mu, kad žmogus yra valdonas 
savo dalies. Jis gauna pobo­
džius veiksmo nuo atsitikimų ir 
aplinkybių. Taip vadinama lai­
svė noro yra tik mėnesiena. 
Daugume atsitikimų žmogus ne* 
gal suprast pasekmių savo veik- . 
smo, tiktai paskui, susilaukęs j|t 
vaisių, jis jas pažįsta. Viena „ 
žingsnis į dešinę pusę, vietoje • 
žingsnio į kairiąją, ar priešin­
gai, gali jį pastatyti visai skir­
tingame padėjime, kuris galbūt 
geresnis ar blogesnis, negu ta­
sai, kurį jis pergyvena.” Šia tvir 
tinimas nėr mokslišku — jis y- 
ra agitatyviškų. Jis lošia ant 
žemiausių instinktų žmonių — 
gimdo neatsakomybę už savo 
darbus. Mokslas su tuom nesu­
tinka. Darvinas sako, kad “ap­
linkybės tur tik tiek įtekmės ant 
žmogaus, kiek tur kibirkštis ant 
degančios medžiagos.” Pats Bo­
belis jį užgina tvirtindamas 
veikale 'Moteris ir socijalizmas*, 
kad: “pažinę istoriją ir, žinant 
dabartinį padėjimą, galima nu- 
lemt ateitį.“ Tas pats su mus 
gyvenimo darbais: su praktika 
mus gyvenimo, galima nulemt 
pasekmes musų darbų ateityje."

(Toliau bus.)

“TT7X7VMT?!’ IR moterų ir vaikųj 
i x " v 1 mėnesinis priedas -
[ —VISIEMS METAMS KAINUOJA TIKTAI 11.00—
[ Užrašykite ją savo draug ms ir pažįstamiems ir patarkite 
• kožnam lietuviui skaityti.
j Užsakymus ir piningus reikia siųsti sekančiu adresu:

A. B. STRIMAITIS, 
807 West 30th Street, New York City. *

Mokykis^ Francuzu Kalbos 
Užsirašyk“Amerikos Lietuvį”,kuriame ra- 
si geriausių Raštų, Žinių, Juokų ir Eilių. 
Taipgi dabar ką tik prasideda Francuzu Kalbos Lekcijos, labai nau­
dinga nors kiek Lietuviams su ta kalba susipažinti. Ypatingai jau­
niems, kuriems gal atseis Francijcj būti, visiems kareiviams nau­
dingaužsirašyti“AmerikosLietuvį"$200metams. ->

“AMERIKOS LIETUVIS’
15 Millbury Street, Horcestor, Mass,

Utslraiyk sau ar savo pažįstamiems didžiausią savaitrašti 
’’VIENYBĘ LIETUVNINKŲ” 

instelgta 1886 m. 
„Vienybę Liet.” privalo skaityti kiekvienas lietuvis ir lietuvaitė. 
„Vlenybd Liet.” talpina moksliškus ir pamokinančius straipsnius.

PRENUMERATA METAMS:
Suvienytose Valstijose...$2.00; pusei metų $1.00.
Kanadoje................................2.50; pusei metų $1.25. j
Kitose viešpatystėse...........3.00; pusei metų $1.50. ū

Pažiūrėjimui siunčiame vieną numerį dovanai ir knygų katal«n* I
DIDŽIAUSIA KRAUTUVE VISOKIŲ KNYGŲ. 

’’VIENYBE LIETUVNINKŲ” 
120--124 GRAND ST., BROOKLYN! N. Y.
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„PYCGKOE G/IOBO“ 
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ROA PEAAKUIEA A. M. nACBOJIbCKArO
MjMi ysacTiK Buia«HųiixcH pyeoKia, yspaMncsiix, (iojd»6khx n’ 
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ckmx m nobci Aomax.

RUSSKOYE SLOVO
81 East 7th Street New York, N. Y.
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su visokiais vabzdžiais ir 
vabalais — gerais ir blogais, 
jie ėjo ten, kur jie buvo pa­
geidaujami ir nepageidau­
jami — tai gali įsivaizdinti 
jų gyvenimą. Jis pasakojo, 
kad aplinkinio miestelio gal­
va vaikščiojo basas ir jų gy­
venimas netoli tų vietinių 
buvo. Jis pasakojo, kad su­
sekęs žibalo pėdsakus ir 
grįšiąs surasti ir siųlą, ku­
ris nuvestų į versmes.

Pribuvus į doką, muitinės 
prievaizda lengvai praleido 
mano daiktus — jis buvo la­
bai geras ir malonus ir pa­
sakė, kad New Orleanso 
miestas butų labai linksmas 
moteriškai-daktarei. Po to 
aš nuėjau į Y. W. C. A. 
(Jaunųjų Moterų Krikščio­
nių Susivienijimą) ir ten 
gavau kambarį po 50 centų 
už naktį. Žinoma po tokių 
didžiulių išlaidų Panamos 
kelionėje, aš labai apsi­
džiaugiau iš to! Aš gavau 
čia didžiulį šviesų, oringą 
kambarį gulėti, kita motens 
netoli manes turi 4 lovas sa­
vo kambaryje, čia man 
taip patinka, kad aš nei ne­
paisiau, jog mano kamba­
rys buvo pereinamas, nes 
čia aš buvau apginta ir ap- j 
saugota.

Eidama į vidurį miesto, 
kuris prasideda nuo čia tuč 
už keleto straipsnių, aš pa­
mačiau labai pažįstamą 
daiktą — Woolwortho ma­
gaziną, kiek tolėliau Childs 
valgyklą! Tai čia jau aš jau­
čiausi, kaip namie! Kanalo 
gatvė, kuri yra krutamiau- 
sioji gatvė labai užnešė j o į 
Newarko miestą.

Popietyje aš sėdau į regi­
nių karą geresniam apsipa- 
žinimui su miestu. Pir­
miausiai mes pervažiavome 
per vadinamąją amerikonų 
dalį miesto. Niekur aš ne­
buvau mačiusi tokių puikių 
namų, tarsi, kaip iš kokios 
pasakų žemės. Gėlių, paimu, 
sodnų, darželių tiek, ir visa 
tai taip vasariškai išrodo, 
visa sakyti sakė apie tą pa­
togumą ir turtus, kuriais 
džiaugiasi vietiniai gyven­
tojai. Vienoje vietoje ma­
čiau greta ketvertą namų; 
visi prigulėjo vienai žydų 
šeimynai; jie pastatyti vien 
iš akmens-marmuro. Kita 
vieta, kurios negaliu užmir­
šti, tai buvo didelė sviesmė- 
lė, parcelininė kriauklė 
(gelda) ant tokios pat pa­
pėdės prieš vieną namą dar­
želyje. Kiti namų buvo nu­
dažyti kokia-nors spalva, 
durįs stiklo, paauksuotais 
kraštais. Puikus buvo vie­
no italo apartamentas. Tas 
italas 2 metai atgal parda­
vinėjo anglis, o dabar taip 
pralobo, kad turi savo apar­
tamentą.

Įdomus yra McDonough’o 
paminklas. Tas žmogus pa­
ėjo iš paprastos liaudies, bet 
buvo jaunas^ dailus ir smar­
kus vyras. Jis mylėjo ir 
norėjo vesti vieno turtingo 
ir išdidaus ispano dukterį, 
bet jos tėvas nesutiko del 
jo mažo “stono” ir mergina 
ištekėjo už kito. Iš širdies 
skausmo McDonough’as at­
sitolino nuo viso gyvenimo į 
savo plantaciją, pasidarė

Dre Aldona šliupiutė.
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New Orleans, 
balandžio 14, 1917.

Brangus Keisti:
Lig tik įplaukėme Missis- 

sippio upę mus pagavo vėsu- 
la, kuri tęsėsi apie valandą 
laiko. Tai pirmoji vėsula, 
ištikusi mane šioje juros ke­
lionėje. Laimė, ji ištiko' 
mus netoli uosto. Jai perė­
jus įplaukėme į prieplauką. 
Tuojau mums visiems liepė 
eiti į prieplaukos ligoninę,— 
mums keliauninkams, juri­
ninkams ir net kapitonui. 
■Juokinga buvo, kaip mes 
stovėjome ligoninėje trimis 
eilėmis ir kiekvienam po 
liežuviu buvo padėta po ter- 

v mometrą! Bet tas musų 
s sveikatos tyrimas tęsėsi dvi 
Pminuti ir mus leido atgal į 

laivą. Iš čia reikėjo dar de­
šimt valandų plaukti upe 
ligi pat New Orleans mies­
to. Kadangi dar buvo va­
karas, tai mes susikopėme 
į savo lovas. Naktis buvo 
vėsi, net šalta: tokia prie­
šingybė Meksikos Įlankos ir 
Kanalo Zonos 'orui, kur, ro­
dos, sutirptume!, cukrumi 
Būdamas, o čia reikėjo užsi­
vilkti visus šiltus apdarus, 
kokius tik turėjome. Butų 
neprošalį buvę ir kailiniai, 
taip buvo žvaibu!

Išryto atsikėliau penktą 
valandą, idant gerai pama­
čius Mississippi upę, tą di­
džiausią Suvienytųjų Vals­
tybių upę — upių tėvą, apie 
kurį tiek daug mokomės 
mokyklose. Išlipiau dėnin 
ir stovėdama po dangčiu ir 
gėrėjausi puikiu vaizdu. Iš 
abiejų upės pusių buvo pui­
kios ukės-farmos, pasken­
dusios visiteliai žalumose. 
Nuostabiausia tečiaus buvo 
matyti upės krantai žemiau 
vandens paviršiaus upėje. 
Abypusiai buvo pastatytos 
sienos-volai apgynimui 
krantų nuo potvinio. Upės 
vanduo visgi pusėtinai aug- 
stai stovi nuo krantų pavir­
šiaus — per šešias pėdas!

Pribuvę į New Orleaną, 
atsisveikinome. Ta mergi­
na iš Tennesie, ta pati kur 
padovanojo atminčiai man 
gražų daiktuką, drūčiai pa­
spaudė man ranką ir pasa­
kė, kad ji labai laiminga bu­
vo mane pažinusi ir kad aš 
buvau gera krikščionė-mer- 
gaitė! Kitas keliauninkas 
buvo jaunas vaikinas-slova- 
kas, kuris papasakojo apie 
savo gyvenimą tokią įdomią 
istoriją. Jis yra ūkininkų 
vaikas. Jo tėvas gyvena 
New Yorko mieste. Baig­
damas high school’ę jis ga­
vo Pulitzero dovaną $2000 
ir lėšų toliau mokytis. Jis 
paėmė kasyklų inžinerijos 
kursą Kolumbijos Universi­
ty, pabaigė tą gerai ir da­
bar darbuojasi vienai dide­
lei žibalo kompanijai. Jis 
jr keletas kitų studentų, 
dar besimokinant Kolumbi­
jos Universite buvo pasiųsti 
tos kompanijos į vienos di­
delės upės apylinkę, kur 
yra apsčiai aligatorių pajie- 
škoti naujų žibalo versmių. 
Ten jiems teko pasipažinti 

šykštuolis ir^pvienėjėlis. 
Tuo laiku jis sukrovė milži­
nišką lobį ir mirdamas už­
rašė New Orleans’© ir Bal- 
timorės miestams po lygiai 
tą savo lobį vaikų auklėjimo 
reikalams. Ir visa ko jis 
Įhrašė, tai kad kasmet vaikai 
barstytų gėlių ant jo kapo, 
ir tai jie daro kas gegužieš 
mėnuo, ir tuomet esti vaikų 
šventė. Mačiau ir jo vardo 
mokyklą.

Paskui mes buvome pas, 
kapines. Jie čia laidoja sa­
vo numirėlius skirtingai 
nuo musų. Mat čia vanduo 
yra labai arti paviršiaus 
vos 4 pėdų gilume, todėl jie 
laidoja numirėlį viršuje že­
mės, ir daro augštus kapus. 
Net ir beturčiai turi savo 
dalį, kurių kūnai laidojami 
tiesiakampėse kapinyčiose 
(vaults), kuriose išdalytas 
tokiais keturkampiais ir 
kiekvienas keturkampis su 
užrašu. Kitos kapinyčios 
yra labai senos ir aptrupė- 
jusios. Kitos gi yra labai 
puikios, brangios ir dailingos.^'*

Yra gražus miesto sod­
nas. Tai čia randama tų 
garsių senovės * aržuolų po 
200 metų, o yra net ir 1000 
metų senumo. Po šiais bū­
davo dueliai-dvikoviai atlie­
kama. Vienas labai gražus 
aržuolas vadinama Savažu- 
dybės Aržuolu, nes joplačiaį 
išsikėtusios šakos taip ir 
vadinte vadina pasikabinti 
po jomis.

Po to buvome Kreolų da­
lyje. Namai čia labai seni, 
keisti, tečiaus laikomi, ma­
tomai, švariai: Ten kitose 
gatvėse matyti - senovės 
“rinštakai” ir duobės, ku­
rios pamažu pamainoma 
vandentraukiu, užverčiama 
ir užsodinama palmomis ir 
žolynais.

Įdomiausioji miesto dalis 
yra prancūzų dalis — se­
niausioji ir istoringiausioji. 
Kas-gatvė, namas ir kertė 
turi savo istoriją. Yra vie­
ta, kurioje Lafayette buvo 
vaišinamas, kuri viena pie- 
tietė poni laikė prirakintų 
dešimt vergų prie sienos ir 
penkis taip numarino. Ji 
pati pabėgo į Kubą ir niekas 
nežinojo, kur ji dingo, tro- 
bėsis, vadinamas Kabildo, 
ispanų pastatytas, kuriame 
ispanai perdavė Loisianną 
prancūzams, ir kur pagalios 
ta žemė buvo atiduota Su­
vienytoms Valstijoms. Ja­
me yra daug senovės likučių 
iš Ispanų ir Prancūzų dienų 
ir Namų Karės.

Greta to trobesio yra se­
na Katedros bažnyčia, pusė­
tinai apgriauta vėsulos du 
metai atgal, greta jos yra 
kitas trobėsis — Presbiteri­
ja, vartojama dabar Louis- 
iann’os vaisių parodai. Tai 
įstabus valgomieji vaisiai— 
yra taipogi paukščių ir gy­
vulių ir paroda labai įdomi.

Prieš Jacksono parką yra 
3 trobesiai, kur yra Jackso­
no stovyla. Kitoje pusėje 
yra raudonų plytų aparta­
mentai, kuriuose kadaisia 
gyveno Jenny Lind. Ir dau­
giau čia yra tiek istorinių 
daiktų, jog gaila, kad aš ne- 
perstudijavau istorijos 
prieš pamatysiant šį miestą.

Pranas Pakuršietis.

Žiūrinti Menui).

“Tėti, mus mokytojas mus 
šiandien mokino kaip praleisti 
pinigus.’’

“Tegul jis pamokina žuvis 
plaukti.”1''* J. F.

Nėr dyvų.
“Man dyvai, kaip tūli mus ra­

šytojai nesisarmatija svetimus 
raštus.”

“Kas čia per dyvai, jeigu 
žmogus iš silpnumo negali para­
šyti to, ką kiti parašo.”

Mėnuli, ar verki?
Kad veidas toks gailus, 
Pirmi aus jog būdavo 
Lilksmas ir toks dailus.

Pasakyk, mėnuli, 
Ar musų tau gaila? 
Ar duodi poetui 
Progą pakelti dailą?

Kad dainas rašytų, 
Tave apdainuotų 
Ir vargšų kareivių. 
Vargus išrokuotų.

Jis mato gražumą
Gamtutės suteiktą, 
Jis mato likimą 
žmonelių papeiktą.

Kam verki, mėnuli?
Pemieka raudoti,
Jam širdį jau skauda,

( Neb’gali jis dainuoti.

Ar matai koks veidas
Jo jau yp nubudęs, 
Taipgi ašarose 
YP visas paplūdęs.

Jo lupos užvertos —į?
Negal prakalbėti;
Jo afcįs užmerktos — j 
Negal jis žiūrėti.

Jis mato kaip vargas 
čionai viešpatauja, 
Jis mato kiek žmonių 
Vargsta ir badauja.

Jis mato verkiančią
Senąją motutę, 
Jis mato alpstančią 
Dar jauną sesutę...;' ?

Mėnuli, prasijuok, 
Buki linksmus vėl tu.
O, gal nori, kad jis
Ant amžių pražūtų?...

i
Tas, kuris žadėjo
Sugriaut neteisybę..;.
Kurs mintyj’ turėjo
Apšaukti brolybę....

Neverk, o mėnuli, 
Tu jį nekankinki! 
šaipykis ir džiaugias — 
Jo širdį raminki!...

Bet mėnuo vis verkė, 
Poetą dainavo,
Jo draugai kareiviai 
Gardžiai-gi sapnavo.

Nepaprastas vargas 
Juosius malšino, 
Tasai tai poetas 
širdužę kankino.

Rymodama ant rankų
Ilgai jis merdėjo —
Toli į mėnulį 
Per naktį žiurėjo...

Didžiausis hr naudingiausia 
laikraštis.

Neužsiima bamėmis ne pole­
mikomis.

Talpina daug žinių.
Talpina daug moksliškų ir pa- 

mokynančių straipsnių.
“DIRVA” verta skaityt kiek­

vienam lietuviui ir lietuvei.
Tik $2.00 metams.
Kanadoj ir Mexikoj $2.50,
Kitose šalyse $8.00.

Ant pažiūros vienas No. Dykai.
„DIRVA”

2004 ST. CUIB AVE CLEttUtt, OHIO ’

L'antis Išegzaminuoju
----- DYKAI-----

Gydau dantų ligas. Expertas 
auksinių dantų ir tiltukų 

(Bridgework Restorations).
DR. A. H. N. FLINK, 

210 Hanover st., Boston, Mass. 
Atdara iki 8 P. M. Nedeliomisl 
iki 2 P. M.

Ką tik išėjo iš spaudos

EILES-DAINOS
Parašė Juozas Rainis.

Rinkinys puikiausių eilių, tinka* 
mų deklamacijoms ir kt

KAINA TIK 20c.
įmautiems daugiau ir perkup- 

čiams bei agentams didelis nuo­
šimtis.

“ATEITIS’’
366 Broadway,

So. Boston, Mass.

DR. ST. ANDRZEJEWSKI
Vienatinis Lenkiškas
DANTŲ DAKTARAS.

Užtaisau pasigadinusius dantis 
ir dedu naujus. Laiką gva- 
rantuoju. Ištraukiu dantis be 

jokio skausmo.
176 Harrison ave^ Boston, Mass.

GERIAUSIAS GRABORIUS 
ST. BARACEVICZ.

Nepamirškite, kad ai važiuoju ir f ki 
us miestus ir nei kiek brangiau už 

tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pas 
kitą, tai neklausykit jų, o šaukite. 
m mane. Aš rokuoju už palaidoji- 

nų didelių $45.00, už mažų $15.00. 
Taipgi aš parduodu kvietkas ir pa­

minklus. Mano ofisas:
958 Broadway, . So. Boston. Mass. 

Tel. So. Boston 839—J.
Gyvenimo vieta:

237 D st, So. Boston, Maas.
TeL So. Boston 1062—W.

ŽIEMA Ateina

Teisingiausia Ir geriausia lietuviška

APTIEKA
Sutaisau receptus su didžiausia aty- 
da, nežiūrint, ar tie receptai Lietu­
vos ar Amerikos daktarų. Tai vie­
natinė lietuviška aptieka Bostone ir 
Massachusetts valstijoj. ‘ Gyduolių 
galit gaut kokios tik pasaulyj yra 
vartojamos. Galit reikalaut per laiš­

kus, o aš prisiųsiu per express.

K. ŠIDLAUKSAS
AptlMnrlat Ir Sivlilaku

226 Broadway, kampas C Street,' 
SOUTH BOSTON, MASS.

Talaphon, South Boston 21014 Ir 21013

Bus šalta Dabar geriausiai g 
laikas užsisakyti Overkotus kuriuos S 
mes pasiuvam puikiai sulig v4- ■ 
liauaios <fblock” sistemos kirpt- B 

r mo. šitaip pasiūti drabužiai ge- g 
iriausiai tinka kožnam žmogui, b 
Žemos kainos—darbas gvaran- R 
tuotas. Taipgi visokius drabu­
žius išvalome, išprosinam ir su­
taisoma

So. Boston Custom Tailors.
K. Plioplia, A. Samokaitis sav.

278 Broadway. South Boston, Mass. 
ftTVTtftyefrMMiaXIKIXIXPgMXIXPCXPCUXWXPt

Dr. George P. Ross

DENTISTAS.
Traukia dantis be skausmo.

Lengvais išmokėjimais.
455 Broadway, So. Boston, Mass.

Išefzaminuojam akis 
ir pritaikom akinius.

H. S. Stone O.D.
Akiu Specialistas.

399a Broadway,
Tarpe E Ir F gatvių, South Boston.

RUSKAS DAKTARAS

Dr. N. A. Glebow,
Specialistas Voneriškų ligų. Įgijus 
mokslų Berlino, Vienos ir kituose 

Europos universitetuose.
184 Mils tt., CimbrUgt, Miss.
Ofiso vai. nuo I iki i ir nuo 6 iki 8 ' 
po piet. Nedalioms nuo 12 iki 1 d

Kitas of isas
421 Cisln tt., Jiniltl Pilis, Mist.

Telephones: Jamaica 1831 W 
ir Cambridge 1235 J.

Bell Phone, Dickinson 3995 M J 1

Dr. Ignotas Stankus I
1210 S.Broid SL, Pbiladelph la, Pi.l 
Physician and Surgeon (lie tu visi 
gydytojas ir chirurgas pabaigęs! 
Indianos Universitetą). Gydo vi-| 
sokias ligas vyrų, moterų ir vaikų.l 
Daro operacijas.
Ofiso valandos: 9-11 ryto, 2-4 po| 
vakaro. Nedeliomis: piet, 7-9-1191 
ryto, 1-4 po piet.

Labai Puikus 
RESTORANAS!

į Geriausia vieta del vy-
I ry pietus ir vakarienę
; suvalgyti. Lietuviški 
j valgiai gaminami.

J. Mathus.
į 344 M. Imdny, I*. IisIm, Mm.

PIIIIM

PUIKIAUSIA SO. BOSTONE 
BARZDASKUTYKLA IR 

KIRPYKLA.
JUOZO KAZIUKONIO.

Užlaikau goriausiu! barbe­
nus, pridabojo švarų, skutama 
ir kerpame visokiomis mado­
mis — kaip kas nori. Mano 
barzdaakutykla randasi po

224 W. Broadway,
So. Boetort, Maas.

(52)

Telephone So. Boe ton 605

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Lietu vi Aku pavardfi buvo 
Vincai F. J. K a valiau sk as

315 W. Broadway
SO. BOSTON. MASS.

. 1S1 A3L
$2.00 Į dieną $2.00 Į valandą

JUMS GERIAUS PATIKTŲ
Geri "Lietuvos'1 laikraščio agentai 

lengvai padaro po $2.00 j valanda Įtap­
au nuo darbo laiku.

Jąj turite progą tą polį padaryti. 
Ir nereikalaujate savo darbo mesti. 
Klauskite platesnių informacijų, raiyda-

“LIETUVA”
814W. 33rdSt Chicago, III,



ATEITIS

Vietos žinios.
MIKAS PETRAUSKAS jau 

sugrįžo iš New Yorko, kur da­
lyvavo Lietuvių Dienoj bazare 
ir dabar jau nepertraukiamai 
darbuosis Bostone. "Gabija” 
Naujų Metų sutikti rengia va- 
karą-koncertą ir darbuojasi jam 
gerb. M. Petrauskas rengdamas 
savo konservatorijos mokinius.

FRONTUOSE, 
fe

Nieko įdomaus. Ties Cam- 
True translation filed with the 

postmaster at Boston, Mass, on Dec. 
18 as required by the Act of October 
6, 1917. |
brai anglai pasitraukė atgal. 
Visą teritoriją, kurią buvo užė­
mę paskutiniu ofensyvu apleido. 
Mat papūtęs geras vėjas vokie­
čiams ir jie paleido gazus. .*«»«-

Austrai italų fronte irgi pa-j jai išėjusios knygos "Kultūros 
sivarė pirmyn. Anglai paėmė j istorija.' 
Jeruzolimą.

simokėti už 1917 metus mokes­
tis ir už 1918 metus narinės mo­
kestis viso $1.60.” Tai yra kon- 
stitucialinė taisyklė ir visi na­
riai jos turi prisilaikyti.

Dr. A. J. Zimontas.

N. ANGLUOS AP. TMD. NA­
RIŲ DOMAI.

Jau kai-kurias musų T.M.D. 
apskričio kuopas pasiekė nau-

UKĖSŲ KLIUBAS.
Lietuvių Ukėsų balius, kuris 

buvo LL. Dr-jos Svetainėje, 
"Padėkavonės Dienoje*’ nusise­
kė labai gerai ir pelno lietu­
viams kareiviams liks nemažai, 
nes žmonių buvo pilnutėlė salė, 
daugiausia jaunimo ir visi links­
minosi iki vienuoliktai valandai 
nakties. Pirmininkui paprašius, 
kad paaukautų kas gali po kelis 
centus kareivių naudai, tai tuo- 
jaus sumetė $20.00.

Aukavo po dol.: J. P. Tuini- 
lą, G. štukas, J. Palionis, J. Gai­
lius, P. M. Stanis, A. Ivaškevičia 
ir K. Jurgeliunas; po 50c. — V. 
Vaitaitis, J. Verseckas, B. Kaz- 
mauskienė, J. J. JanuleviČiutė, 
M. Venis, K. Sangaila, A. Masi- 
nauskaitė, vienos neaiški pavar­
dė, J. K. Klisoškis, B. Bailey 
S. Norkūnas.

Visiems aukautojams vardan 
LU. br-jos tariu širdingai ačiū.

Ant Kliubo baliaus atsilankė 
beveik visi So. Bostono ir Bos­
tono lietuviai kareiviai.

S. Norkūnas.

UŽDARO DIRBTUVES.
Pacific Mills Co., Lawrence, 

Mass. nutarė uždaryti savo 
dirbtuves, nes stoka anglių. 
Paleido apie 7,000 darbininkų.

Del susižinojimo su Lietuva.

"GABIJOS" NAUJŲ METŲ 
BALIUS.

Sutikimui Naujų Metų Mu- 
zikos ir dainos dr-ja "Gabija" 
rengia didelį konceretą. Kon- 

'eerto programoj dalyvaus "Ga­
bijos” choras ir gerb. M. Pet­
rausko konservatorijos moki­
niai. Po koncertui bus šokiai.

Užprašome visus ateiti į šį 
balių, nes bus pirmas tokis pui­
kus ir gražus balius.

Komitetas.

JAUNIMO RATELIO 
BALIUS.

Jaunimo Ratelis rengia gruo­
džio 29 d. Lietuvių svetainėje 
puikų balių. Visus išanksto 
kviečiame atsilankyti.

Komitetas.

BIZNIERIŲ DISKUSIJOS
Gruodžio 9 d. buvo gana įdo­

mios diskusijos apie vienybės 
reikalingumą ir kodėl žmonės 
neriame savųjų biznierių. Daug 
dalykų paaiškėjo. Tegul biz­
nieriai rengia dar daugiau dis­
kusijų.

Buvęs.

Bostone jau trūksta anglies, 
kai-kuriuose distriktuose. Cuk­
raus visuomet turime kuoma- 
žiausiai.

Bomai pradeda vis labiau 
siausti, žmonės tik kalbas ir 
stebisi nagi iš kur tie bomai su­
sirinko Bostonan. Policija labai 
menkai saugoja savo piliečius, 
ypač jau tuos, kurie ateiviai 
yra.

J. Strimaietis gruodžio 9 
kalbėjo Lowell, Mass, koopera- 

' rijai. Gruodžio 15 d. išvažiuoja 
į Conn, valstiją ir grįž tik gruo­
džio 17 d. rytą.

CENTRALIO KOMITETO LIE­
TUVIŲ DRAUGIJOS N. D. K. 
ŠELPTI ĮGALIOTINIO STOK­
HOLME PRANEŠIMAS.

Pranešu visieme klaususiems 
per švedų-Lietuvių Komitetą a- 
pie pasilikusius Lietuvoje, 
visų prašymai atlikti ir 
klausame tuojau pat, kaip 
ateina laiškas. Atsakymai 
gana ilgai neateina del painių ] 
karo aplinkybių. Iš vietų, ku- < 
rios arti fronto, ateina tik trum- j 
pi pranešimai, kad jokių žinių j 
negalima esą iš ten atsiųsti. Ka- ] 
reivių gi laiškai daugiausiai a- j 
teina komitetan be adresų. Cen­
zūra iškerpa vardus ir nume­
rius jų pulkų. Jų prašymų to­
kiu budu Komitetas atlikti ne­
gali.* Rašant Komitetan reikia 
rašyti kuotrumpiausiai. Reikia 
aiškiai parodyt savo ir j ieško­
mųjų žmonių adresai. Laiškus 
meldžiu siųsti 'iuo adresu:

Svensk-Litauiska Hjalpkom- 
mitten Birger Jarlsgatan 22 
Stockholm. Sveden (Sverige).

Del pinigų siuntinėjimo Lie­
tuvon Švedų-Lietuvių Komite­
tas siunčia į Lietuvą pinigus 
pradedant nuo 10 rublių. Pini­
gai persiunčiami į Lietuvą tik 
vokiškomis markėmis. Vilniun, 
Kaunan, Suvalkuosnan ir Belos- 
tokan pinigai siunčiama tiesiai 
per Stockholmą Enskildą Banką, 
kurs šiuose miestuose turi savo 
skyrius, tad į minėtuosius mie­
stus pinigai nueina per 10-12 
dienų; į kitus Lietuvos miestus 
miestelius pinigai siunčiama per 
Ispanų pasiuntinybę; eina 1-2 
mėnesių. Pinigai reikia siųsti 

. pačtu arba per bankus šiuo ad-
■ resu:

J. Aukschtuolis, Birger Jarl-
■ sgatan 22, .Stockholm. Sverige 

(Sveden).
Galėdamas persiųsti visus 

laikraščius į Vilnių, kur liko 
» dauguma musų inteligentų, kur
* susitvėrė Lietuvos Taryba ir
* kur išeina "Lietuvos Aidas.” 

Matydamas didelę stoką knygų 
ir laikraščių meldžiu visas re­
dakcijas siuntinėti man savo 
laikraščio po 3-4 ekzempliorius. 
Visus gautus laikraščius kuo- 
greičiausiai persiusiu, šį pra­
nešimą meldžiu ir kitus laikraš­
čius atspausdinti.

Jonas Aukštuolis.
Stokholmas 9-X-17.

kad 
kad 
tik
gi

." Todėl nariai ir kuo­
pos šitų knygų išdalinimui pa­
darykite iškilmingus viešus su- 
susirinkimus ir į juos pasikvies­
kite kalbėtojus arba patys pa­
aiškinkite ir tuo budu pritrauk­
site daug naujų narių prie T. M. 
D. įstodami naujieji nariai tu­
ri išpildyti augščiau paminėtą 
TMD. prezidento įsakymą. Kny­
gos brangios, taigi kiti įstos 
kad tik gauti šitą vieną knygą 
už dolerį, o vėliaus nebus na- 
nariais. Jeigu jie užsimokės 
$1.60, tai jie gaus knygas ir už 
sekantį metą.

Nashua, N. H. Lowell, Mass., 
Menchester, N. H. ir Lewiston, 
Me., Lawrence, Heverhill ir 
kitos kuopos minėtos apiėlin- 
kės kreipkitės priėZ. Jankausko, 
101 Oak st, Lawrence, Mass., 
nes jis yra Lawrence’o apyru- 
bės organizatorius, ir į% ten ar­
čiau. Monte Įlos apyrubėje esan­
čios kuopos kreipkitės į A. či- 
žauską, 16 Spargue st., Montel­
lo, Mass. Gi Bostono apielinkės 
prie žemiau prisirašiusio.

Dabar visi vyrai dirbkime! 
Neužmirškite N. Anglijos 

Apskričio kuopos, kad Gruodžio 
23 d. Lawrence, Mass. įvyks 
apskričio suvažiavimas. Visos 
kuopos stengkitės pasiųsti sa­
vo delegatus. Rinkite vieną 
nuo kuopos, o vieną nuo dešim­
ties narių, reiškia kuopa turinti 
9 narius siunčia vieną atstovą, 
o turinti 11 narių du atstovu. 
Nuo kiekvienos sekančios pilnos 
dešimties po vieną atstovą da- 
renka.

Kuopos, kurios neprisidėjo 
prie Apskričio (Worcesterio, 
Cambridge’io ir k.) malonėkite 
prisidėti ir atsiųskite savo at­
stovus. Sąlygos yra šios: mo­
ka vieną dolerį įsetojimo ir 10c. 
nuo nario kasinėtas į apskričio 
kasą.
“Kai-kurios kuopos dar už šį 

metą neužsimokėjo savo mokes­
čių į apskritį, tai pasistengia­
te užsimokėti ligi Naujų Metų, 
o butų geriau, kad tuos pinigus 
atsiųstų kartu su atstovais.

Taigi visi rengiatės suvažia- 
viman, kuris visai netoli.

J. Strimaitis.

RAČIŪNO KRUTOMIEJI

Paveikslai
EKSTRA!!!

Iš karės lauko, iš Lietuvos 
pabėgėlių gyvenimo, iš Rusijos 
Revoliucijos. Prie paveikslų ka­
rės ir tautinės dainos. Dainuos 
EI. Račiūnienė.

T.M.D. Reikalai
Julius Baniulis, buvęs ’’Atei­

ties” redaktorius ir paskiausiuo- 
ju laiku dirbęs ’’Ateieties” spau­
stuvėje, jau apleido Bostoną ir 
persikėlė dirbti į "Tėvynės” 
spaustuvę New York, N. Y.

AUDĖJAI REIKALAUJA DI­
DESNIŲ ALGŲ.

Apie 33,000 audėjų New Bed- 
forde pareikalavo pakelti 15% 
algas. Kompanija sutinka pa­
kelti tik 10%. Ar sulygs ant 
to darbininkai, nežinia.

Narių domai.
Gerb. TMD. Prezidentas Dr.

A. Zimontas praneša visų kuo­
pų valdyboms ir nariams, kad 
"Kultūros Istorija” gali gauti 
tik tie, kurie dabar įstodami 
užsimokės įstojimo mokestį 40c. 
nario mokestį 1917 m., 60c ir už 
1918 m. 60c., išviso užsimokės 
$1.60. šitie nariai, žnoma, gaus 
knygas, kurios išeis 1918 m. 
Prezidentas šitaip rašo':

"Visi nauji nariai, kurie nori 
gauti Kultūros Istoriją turį už­
simokėti 40 centų įstojimo, už

Į ietuviiį Muzikos Konservatorija

I
 ATIDARO MOKSLO SEMESTRĄ IŠ 20 LAPKRIČIO 

IR TĘS IKI 20 DIENAI BIRŽELIO. 1918 METŲ.

JAUNUOMENE, Naudokies Proga ir Mokinkies! 
Tėvai, siųskit vaikus mokinties piano, smuikos, 
flauto, klernetto, čello, dainavimo ir teorijos. Speci­
alus lekcijos dainavimo ir kompozicijos.

Mikas Petrauskas395 BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

Serganti Vyrai ir Moterįs ekite pas Mane!
Su bent kokia chroniška, nervų arba Šiaip kokia liga, kuri reikalauja 

specialisto patarnavimo.
JIEŠKOKITE PAGALBOS TEN, KUR GALĖSITE JĄ SURASTI.

Pradėkite tiesiai eiti Sveikatos keliu.

Washington Str.
arti Boylston St. 

ant antrų lub.

Ofiso valandos:
9 vai. ryte iki 4 vaL 

po pietą.
nuo 6 vai. iki 8 vaL 

Nedėliotais
10 vai. ryte iki 2 

po pietų.

Jums išegzaminavimas nieko nekaštuos, jeigu Jus čia gydysitės. 
Geras ir užtikrintas ištyrimas (egzam.) parodys Jums tikrą fizišką 

, stovį ir padės Jums atstoti ant sveikatos kelio. Tas išgelbės Jus 
nuo kančių ir kitur negero gydymo.

Daug metų praktikavęs. Paskiausieji ir geriausieji gydymai— 
medikališki ir elektriški. Naujausi ir geriausi prietaisai. Viskas kas 
geriausia sergantiems.

AR JUS KENČIATE
Nuo silpnų nervų, skaudančio nugarkaulio, užmiršimo, nenorma- 

ITo širdies mušimo, silpnų plaučių, apsnūdimo, sunkaus jautimo, 
galvos skaudėjimo, svaigulio, neaiškaus matymo, silpnumo sąnarių, 
uleerio, žaizdų, kataro, užkimimo gerklės, nuo skausmų viduriuose 
arba nugaroj, gerklės skaudėjimo, apvilktą liežuvi, konstipacija, re­
umatizmo skausmą arba spaugų? šių ir daug kitų ligų, nuo kurių 
matosi pirmas persergėjimas, nustoti sveikatą ir vikrumą ant visa­
dos.

Aš gydžiau vyrus ir moteris per daug metų. Vienas atsilanky­
mas pas mane užtikrins Jus apie mano gabumus ir užganėdins Ju­
mis, kodėl aš turiu tiek gerų pasekmių j trumpą laiką mano gydymo. 
Aš gydau tik tikrą priežastj ligos ir silpnumai pranyks. Atminkite, 
kad pasitarimas yra absoliutiškai veltui.

Ateikite pas mane tuojaus, jeigu Jums reikia gydytis. Užvilki­
mas ligos yra pavojinga. Nei viena liga nestovi ilgai be veikimo.

DR. J. H. KENEALY
673 WASHINGTON ST.

Antros durys nuo Boylston SU BOSTON, MASS.

VISI PERSKAITYKITE!
’’ATEITIES” SPAUSTUVĖS . 

DARBAI VISUS UŽGANĖ­
DINA.

Mes gauname nuo daugelio 
musų draugų pranešimus, kad 
musų spaustuvės darbais visi 
geriausiai patenkinti, štai vie­
nas ir tokių laiškų: 
Gerbiamieji:—

šiuomi prisiunčia money or­
derį uų $5.40 už tikietus ir pla­
katus ir tariu širdingai ačiū už 
gražų atspausdinimą ir už pri- 
siuntimą. į laiką.

Su tikra pagarb.
M. Kasparaitis.

Racine, Wis.

BUS RODOMI:
Seredos ir Ketvergo vakare, 

Gruodžio (Dec.) 12-tą ir 13-tą 
dd., O’Donnell salėje, 20 Highst., 
NASHUA, N. H.

Pėtnyčios vakare, Gruodžio 
14-tą d., Lietuvių Tautiškame 
Name, MONTELLO, MASS.

Nedėlios ir Panedėlio vak.,, 
Gruodžio (Dec.) 16-tą ir 17-tą 
dd., Lietuvių Bažnytinėje salėje, 
SO. BOSTON, MASS.

Seredas ir Ketvergo vakare, 
gruodžio 19-tą ir 20-tą dd.. A. 
Lutvino salėje, 69 So. Park st., 
Elizabeth, N. J.

Rusijos Revoliucija subatos 
vakare, gruodžio 22d., Me-Addin 
salėje, Berry st., tarpe So. 2-ros 
ir 3-čios gatvių, Brooklyn, N.Y.

Vietos lietuviai tėmykite ir 
atsilankykite pamatyti labai in- 
domių paveikslų su dainomis.

Todėl visi atminkite, kad ”A- 
teities” spaustuvėje, knygyne 
ir kiti patarnavimai atliekami 
kuopiiikiausiai, greitai ir sąži­
ningai, nes ’’Ateities” įstaiga 
— yra visuomenės įstaiga, žmo­
nių įstaiga, žmonių artimiausia 
draugė.

"Ateities” kooperacijos B-vė 
turi 200 suvirš šėrininkų ir jų 
skaičius dar vis auga. Šeras $10.

Tautieti! jei dar neprisidė­
jai į ’’At.” Koop. B-vę, tai tuoj 
prisidėk, nes mums reikia su­
rinkti vieną tūkstantį šėrininkų. 
Tuomet ’’Ateities” Koop. B-vė 
ir laikraštis bus tvirčiausias ir 
galės geriausiai visiems patar­
nauti.

Rašydami kreipkitės šiuo ad­
resu: A

’’Ateitis’

399 W. BROADWAY,
SO. BOSTON, MASS.

DRAUGIJŲ REIKALAI,
SUSIVIENIJIMAS LIETUVIŲ 

ŠVENTO KAZIMIERO DRAUGUOS
Viršininku ir jų antrašai:

J. Pečelingh — pirm., 1 Maron si, 
Roslindale, Mass.

St. Mockus—Vice-pirm. 194 Atheu 
st.,

J. M. Pečiulis — Prot. rašt, 15 Bor- 
rffl PI.,

M. Mockapetris — Fin. rašt, !7» 
Bolton st.,

Julius Mikalonis — Iždininkai, 14 
D st.,

Pranas Sinkevičius -i I Marialii, 
75 Mercer st.,

K. Vestfilda — II Maršalka, 17* 
Bolton st.

Visi So. Bostone, Mass.
Sekantis susirinkimas bus nedfiį 

Gruodžio 28 d., 1917 m. 2-rą vai p ’ 
pietų Lietuvių svetainėj, So. Boston, 
Mass.

J. M. Pečiulis, n*. 
LIETUVIŲ UKĖSŲ DRAUGUOS 
Administracija, So. Bostoną Hm
S. Norkūnas — pirminink«t Mi — 

4th et,
A. čebatorius — vice-plnniniota^ 

1518 Columbia rd.,
M. Versiackas — prot, raitininką 

105 Silver st.,
A. Latvinskas — fin. raitininkM 

252 Bowen st.,
M. Mockapetris — iždininkas, 297 

Bolton st.
P. Geležinis — maršalka, 141 Sixth 

street./
Sekantis susirinkimas bus Gruo­

džio 16 cL 2 vai. po pietų Lietuvių sve­
tainėje, So. Boston, Mass.

Užkviežiame visus narius pribūti 
ant šio susirinkimo būtinai, nes ra­
kama nauja valdyba del ateinanfių 
metų. Privalumas visų sueiti ir S* 
rinkti darbštus vyrus i valdybų r- 
kantiems metams nes viskas paeiM 
nuo atsakančios valdybos. 
Sueikite visi ant laiko.

M. Versiackas, seki.
TĖVYNĖS MYLĖTOJŲ DJ03 

NAUJOSIOS ANGLIJOS APSKO-
ČIO VALDYBOS ADRESCAI:

J. Strimaitis, pirm.
J. Baniulis, pirm, pagelb.

Abiejų adresas: 366 W. Broad­
way, So. Boston, Mass.

S. Gcniotis, užrašų sekr.
S. šleinis, finansų sekr.

Abiejų adresas: 79 Vine st, Mon­
tello, Mass.

K. Vaičiūnas, kasininkus.
O rgani zatoriai:
Z. Jankatukas, 101 Oak it, Uf- 

rence, Mass.
J. Kerdiejus, 366 W. Bmdway, So. 

Boston, Mass.
A. čižanskas, 16 Spragne lt, Mon­

tello, Mass.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELIPHOHAS OXFORD 4900

Užlaikome 
Daimantus, 
Laikrodžius)

ir visokiu 
gatunku 
žiedus.

ant bargo — lengvų iimoke-Duodame viakii 
•£ių. Užlaikom keliaujančiu! agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato ta v orą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Dideli 
nuošimti duodom perkupčiams. Naują dideli ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiimtus 25 
c. stempomis. Musų agentai lankosi kiekvienam 

mieste pareikalavus per laišką.

J. P. TUINILA, >
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS, fig

> PAIN-EXPELLER
tai kiekvienos šeimynos geriausia draugas, kuris 
tikrai pagelbi nuo visokių kcntčjimų ir skausmų.

ii
Dabartines gyvenimo aplinkybės privertė mus pa­
branginti iki 35 centų mažą buteliuką ir iki 6$ centų 
dideli. 7
Pilnai tikėkite, kad gausite visada tą senai išbandytą 
gyduolę tokio pat gerumo, ir page Ibi ngumo. Nesi- j 
duokite apgaut suklastuotais vaistais, parduodamais 
už pigesnę cienią.
Šia seną tikrą gyduolę gausite visuomet tokiame 
pakelije, kaip čia parodyta. Pirkdami žiūrėkite, kad 
butų ant pakelio ženklas „INKARAS* ir žodis ( 
„LOXOL/’ o taipgi mukų pavarde.
Tikrasis PAIN-EXPFLLERIS parduodamas visose 
aptiekose. Galite gauti ir tiesiog iš mus. Patariame 
pirkt buteliuką už 65 centus, nes jame yra gyduolių 

dvigubai daugiau, negu už 35 centus.
F. AD. RICHTER & CO.

74-80 Washington Street, New York

11™*


